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20 Iunie
de V. B r a n is ce  ’

La împlinirea celui de al doilea an 
de războiu, o colectă, organizată în a- 
celaşi chip ca şi colectele anterioare, se 
adresează iarăşi Ţârii şi cere un nou 
obol pentru familiile luptătorilor.

Prin daniile ce se vor strânge şi 
de astâdată — şl nu ne îndoim 'că ele 
nu vor fi întru nimic mai prejos ca în 
rândurile trecute — se creazâ o nouă 
legătură între toţi cei rămaşi acasă şi 
între luptători. Aducând o cât de slabă 
alinare familiilor celor plecaţi să-şi facă 
datoria pe câmpul de luptă, noi aducem 
ostaşului de pe'front cea mai puternică 
îmbărbătare.

Gândul soldatului pluteşte mereu 
spre vatra lui părăsită, spre cei dragi 
de acasă. Ţara, pentru care el nu pre
getă să-şi dea vieaţa în orice clipă, este 
icoana mai vastă, mai strălucitoare a că
minului mu drag.

Noţiunea de familie, cu tot conţi
nutul sensibil al sferei sale, este perfect 
înglobată în ideea Patriei. Aceasta din 
urmă o cuprinde pe cea dintâi.

Când luptătorul, sleit de puteri, la 
marginea oricărei rezistenţe, s ’ar simţi 
poate atras — în istovirea lui — să se 
lase în voia întâmplării şl sâ se dea în
vins, deodată simte dogoarea unei văpăi : 
dorul celor rămaşi acasă. Icoana unei 
mame îmbătrânite în aşteptare, aminti
rea soţiei, ce duce fără sprijin tot greul 
familiei şi surâsul nevinovat de copil sunt 
talismanul cel mai de preţ al ostaşului.

Cu gândul la ei, la dragii lui de 
acasă, cu gândul la ograda părăsită şi 
ogorul înţelenit, la datoria mare şi sfântă 
ce-o are pentru ai săi, el porneşte cu 
avânt proaspăt în iureşul luptei.

El ştie un singur lucru : atâta timp 
cât îi bate o inimă în piept el nu poate 
înşela aşteptările celor ce cred în el. 
Atâta timp cât firul subţire, tors de ur
ătoare, îl leagă de vieaţă, el nu are drep
tul să se abată dela datorie. Şt mai are 
o credinţă ce-l face să lupte fără teamă 
de moarte. Gândul că dacă va fi sortit 
să cadă pe altarul Patriei — aşa cum 
au căzut ortacii lui din luptele trecute — 
cei de acasă, feriţi de griji şi de nevoi, 
vor putea să se bucure de roadele totalei 
lui dăruiri. Pentru ei şt pentru toţi cei 
ce nu-i cunoaşte, dar îi iubeşte cu suflet 
de frate, se dăruieşte soldatul român pe 
îndepărtatele câmpuri de luptă. El moare, 
pentru ca Ţara să trăiască liberă şi în
treagă, cuprinzând în graniţele atât de 
scump plătite pe toţi fiii neamului ro
mânesc.

ani de luptă românească arc
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Dfn Ţ a ra  Cătanefor Negre

1 scrie carte Ion -  delà Iranien
de

L u cian  V a lea

Mă strigă depărtările pe nume 
Şi-mi poartă munţii ca ’n hrisoave urma ;
Pe-aici mă ştiu şi cetina şi turma 
Şi mă cunosc din început de lume.
Aici mi-a ars pe buze ca o pară 
întâiul sfat ţinut cu Dumnezeu.
Şi mi-1 rostesc de-atunci lângă Ineu 
Cu faţa ’ntoarsă ’n fiecare seară.
Aici mă pierd cu gândurile ’n stele 
Şi simt aprins în mine-un dor de slavă,
Cum ieri simţeam amara lui otravă 
Şi ne ’mplinirea visurilor grele
Pe-aici pământul paşii mi-i cunoaşte,
Vecia mi-am înscris-o eu cu plugul,
Că toamnele mi-o buciumă belşugul 
Şi ’n amintire mi-o culeg din moaşte.
Cu glia frate... frate cu pădurea,
M’am împlântat aici ‘de mii de ani 
Şi-s o verigă ’n lanţul de ţărani 
Ce-au scris hrisov cu coasa şi săcurea.
Nepoate... ascultă-mi vorba, nu ştiu carte,
Dar vieaţa m’a găsit într’una drept.
Ca sîova mi-a fost inima în piept 
De limpede... Şi-aşa mi-o duc şi ’n moarte.
Am vrut cât oiu trăi aşa să fiu :
Curat ca laptele şi ca lumina,
Cu cugetul mai rodnic ca grădina,
De visuri niciodată gol, pustiu.
Grăiesc în mine şaptezeci de ani 
De trude şi de cazne fără seamă 
Şi ’n graiul meu eu simt cum prind să geamă 
Cei prefăcuţi demult în bolovani.

Şi-aş vrea la ei să intru’n veşnicie,
Lăsându-ţi pilda unei vieţi amare 
Care-a crezut într’un crâmpei de soare 
Şi într’o vorbă mare : omenie.
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4, întâi Altarele!

Catedrala
sau biserld?

de Ion Colan
N’am văzut om cuminte să înceapă 

lucrai dela sfârşit.
Discutând situaţia bisericii orto

doxe la Braşov, să ne menţinem în 
realitate, lăsând planurile mari pentru 
altădată.

Când sunt multe de făcut, o ierar
hizare a urgenţei lor se impune. Altfel 
facem ̂  impresia acelor servitoare rele, 
care încep zece lucruri şi nu sfârşesc 
mciunyl. In gospodărie ordinea urgentei 
se nulheşte împărţeală.

Să ne facem deci împărţeala.
Şi ca să o facem bine, trebue să 

cunoaştem — pe de o parte situaţia 
reală, pe de alta posibilităţile de înfăp
tuire. Că este inutil să discuţi dorinţa, 
legitimă de altfel, de a avea la Braşov 
toate străzile asfaltate, dacă bugetul 
Primăriei spune că într’un an nu se pot 
asfalta decât un număr limitat de metri 
patraţi.

Aşa şi cu locaşurile de închină
ciune.

Catedrala Braşovului de mult tre
buia să* şi înalţe spre cer arhitectura ei 
monumentală, acolo, în parcul din cen
trul oraşului. Acolo, sau în altă parte, 
dacă s ar fi aflat un Ioc mai potrivit, 
dar până acum trebuia să fie terminată.

Nu s’a făcut. De ce ? Pentru o mie 
de motive sau pentru zece, constatarea 
aceeaşi rămâne.

întrebarea este; în ordinea de ur
genţă a lucrurilor, poate forma cate
drala Braşovului centrul preocupărilor 
noastre astăzi, în cadrul problemei 
deschise ?

Ar fi naiv să ne închipuim că în 
împrejurări ca cele de acum, fără mână 
de lucru, fără materiale, cu bugetul sta
tului stors de necesităţile războiului, o 
catedrală ar putea fi începută.

Continuare în pagina 8-a

Prima brazdă: a Iul N. Kogălnlceanu
de Ion Gherghel

Nu va ft vorba, în aceste articole, 
de goana năprasnică după .spaţiile vi
tale“ . Şi nici de puternicii zilei de pe 
întreg rotogolul planetei noastre.

Va fi vorba de concepţii mult mai 
puţin semnificative pentru vremurile 
aspre, de sălbatică acumulare a bunu

rilor materiale ce ne este dat să le 
trăim în acest mijloc de veac al maşi- 
nismului necruţător şi sgomotului dis
trugător de nervi şi deci de linişte şi 
pace, singurele condiţii infailibile pen
tru o introspecţiune creatoare de ade
vărate valori spirituale.

Şi va fi vorba, totuşi, de ceva mai

durabil, fiindcă e de esenţă nepieritoare, 
de ceva mai profund, fiindcă are vala
bilitate etern-umană, de ceva mai înalt, 
fiindcă se adresează spiritului: concep
ţia despre idealitatea artei, reprezentată 
prin poetul Schiller, despre care esteti
cianul Konrad Lange afirmase cu drept 
cuvânt: „Cu cât este un om mai înlăn
ţuit de mizeria existenţii, cu atât mai 
mult cere o artă, care să-l ridice dea
supra ei şi să-i arate vieaţa într'o lu
mină mai înaltă, mai§curată, mai ideală. 
Cu cât sunt mai josnice şi mai supără
toare grijile, ce-l isbesc în realitatef cu 
atât mai mari şi mai sublime se fa c  
sentimentele ce i le prezintă arta în ilu
zia ei*. (Traducerea românească a a- 
cestui text e a regretatului critic şi is
toric literar G. Bogdan-Duică).

Poate că în nicio altă poezie dia 
întreaga literatură universală nu ni se 
desvălue atât de plastic şi atât de com
plet concepţia măreaţă despre rostul şi 
menirea arte? pure, despre apostolatul
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Aventură
O văduvă tânără care nu moşte

nise pe urma răposatului ei soţ decât 
nişte cambii neregulate şi alt capital nu 
avea decât acel al tinereţii, se necăjea 
dând lecţii de pian ca să-şi câştige 
pânea. Aceasta o înţelege lumea foarte 
bine şi nimeni nu întreabă : pentru ce ? 
Se comentează întfun singur fe l  : Omul 
sărac trebue să lupte. Intr’o zi însă vă- 
duvioara apăru în lojă la teatru c’o 
toaletă neagră, elegantă.

După seara aceea de teatru, într’o 
zi pe la amiazi, când femeia tocmai se 
îndeletnicea cu cârpitul căptuşelii dela 
mantaua ei sărăcăcioasă, auzi în uşă o 
bătaie domoală. După cuvenita invitare 
cel de afară nu intră ci bătu din nou, 
sfios, discret: cioc, cioc. Văduva se re
pezi atunci la uşă, o deschise şi se po
meni faţă ’n faţă cu'n domn elegant, 
în ţinută de gală, pomădat şi ’nmâ- 
nuşat. Inclinându-se reuerenţios străinul 
se prezintă : sunt N. N. director de 
bancă.

Doamna îngălbeni. In mintea ei 
direttor de bancă înseamnă o nouă po
liţă protestată. Cu jumătate glas îl pofti 
să şadâ,arătându-i un scaun.

Vorbiră întâi despre vreme. Femeia 
se gândi cu groază s Trebue că-i mare 
poliţa de nu ’ndrăzneşte să intre ’n ches
tiune şi face atâta înconjur. Omul de 
bancă aduce atunci vorba de teatru şi 
toaleta elegantă a doamnei.

„O toaletă făcută acum doi ani, pe 
care am văpsit-orăspunse femeia sincer 
şi umil, crezând că directorul băncii îi 
face reproş în. calitatea lui de creditor. 
El înţelese şi se grăbi sâ repare; 
„Doamnă, n’am vrut să zic asta, voiam 
să-ţi spun că-ţi şedea bine, erai încân
tătoare, erai..., nu te supăra că-ţi spun 
asta, e păcat de d-ta sâ te munceşti atât, 
văd că-ţi cârpeşti mantaua. O femeie 
ca d-ta ar trebui să trăiască, mai uşor, 
să se distreze. Eu ţi-aş pune bucuros 
la dispoziţie automobilul meu“.

„ Mi-ar sta urît în automobil cu 
mantaua asta“ , îl întrerupse văduva 
zâmbind cu ironie.

Bancherul, care îşi socotea acum 
cu siguranţa cifrelor succesul, adaugă 
fericit: „ Cât despre asta, se pocite uşor 
ajuta

„Domnule!* îl întrerupse văduva 
indignată, ridicânda-se de pe scaun.

Domnul director zâmbi silit, se 
ridică apoi şi e l :

„Mi se pare c ’au trecut cele zece 
minute ale vizitei de etichetă".

„Mi se pare şi mie*, fu  răspunsul

Mi’ ar f i  plăcut să-l văd cum şi-a 
aruncat de ciudos mănuşile din mână 
când a ajuns acasă. Biata soţie va f i  
crezut de sigur că o mare afacere finan
ciară i-a eşuat.

Ecat. P itiş

Cronica literară
Emil Mica: „Poema de pe front“. 1942. 

Tip. „Dacia Traiană“ , Braşov.

II.
Atitudinea luptătorului iese din ce 

în ce mai mult în evidenţă. Un spirit 
combativ, care e stăpânit totuşi de cre
dinţa în Dumnezeu, mântuitoare:

Şi somnul picură pe gene, obuze cad din cer
[mereu,

Iar sufletul e rugăciune, altar Întins spre Dumnezeu.

Legătura cu lumea nu este între
ruptă. Intre cel care se bate pe front 
şi cei de-acasă e o  permanentă relaţie, 
nedesfăcută de graniţe şi de timpuri.

Totalismul e prezent şi aci:
Să curgă din plin vinul
Cum e scris, se va ’mptini destinul

Şi, acea relaţie de care am vorbit 
mai înainte:

De vom cădea pe câmp in neştire,
Ne va plânge câte-o fată, în amintire.

Foarte interesant cum poezia d-lui 
Micu este retorică şi discursivă ; obser
vaţi cum d-sa justifică:

Dar, Doamne, când. . . . (p. 6)

Dar, Doamne, sborul meu (p. 8)

Dar la ce se numără clipă de clipă (p. 14)

A vrut să se ridice, dar a căzut (p. 16)

Această poezie are un dinamism 
înlănţuitor.

Poetul îşi amipteşte de mama sa 
căreia-i închină calde rânduri de con
solare, ca şi iubitei, o veste, pentru a- 
ceasta din urmă, de egaiă tristeţe, din 
sanatoriul unde eroul îşi alină suferinţa.

Dragostea de mamă e obsedantă 
şi ea smulge celui rănit accente patetice.

Vântul se tânguia în văzduh,
Ca un plâns îndepărtat de mamă.

Drept la inimă merge şi bijuteria 
de sentimente din Vin scrisorile. Tre
bue să fi fost pe front, să fi aşteptat 
cu, sufletul la gură o veste de-acasă, 
ca să simţi frumuseţea acestor rânduri 
de adevărată cronică românească.

de Anrel Marin

Evocarea e pur românească.
Adormiţi în gropi, soldaţii visează
Satul, căsuţa cu iarba ’n ogradă.

In acelaşi sens este şi poezia ur
mătoare, cu versul final de putere ex
cepţională :

Doar câte-o scrisoare de acas ’arar
Ne spune c’am plecat de săptămâni,
Că ni s’a născut câte un copil ştrengar.

Fruntea se apleacă încet peste mâai.

In sfârşit, volumul se încheie cu o 
rugă da pe urmă în care sentimentul 
patriotic este plin de învăţăminte. Este 
o poezie ce se poate aşeza cu cinste 
în orice manual de limba română, pen
tru exaltarea sentimentelor naţionale, o 
poezie de sigură valoare morală.

Cu îngăduinţa cititorilor, o vom 
transcrie în întregime :

Lângă amintire astăzi fac popas,
Din frântura de vieaţă ce mi-a mai rămas, 
Poate o clipă, o oră, sau o zi,
Mânile îmi sunt sfărâmate,
Te rog, camarade, pe tine să scrii :

Să scrii o epistolă mamei bătrâne,
Dorul ei cu lacrimi, să nu-1 mai îngâne.

Să scrii o epistolă, ca vântul de s’ar duce, 
Bătrânului preot să-i spună c ’am căzut pen-

[tru cruce.

După cum am văzut, d-1 Emil 
Micu este unul dintre cei care au vă
zut şi au trăit starea de războiu. Forma 
sa literară este evoluată şi, dacă n’ar 
fi atât de scurte ca întindere, poeziile 
ar putea constitui o treaptă înaltă a 
genului.

Se pare însă ca aceste versuri sunt 
'numai primele note, primele acorduri 
ale unei poezii de amploare, la care 
poetul nostru lucrează cu zel, de multe 
luni de zile, în răgazurile-i scurte ce i 
le oferă multiplele-i ocupaţiuni inte
lectuale.

Strigători basarabene
Fetele din satul nostru 
Nu ştiu ghine tatăl nostru 
Şi mănâncă nespălate 
Şi se culcă îmbrăcate.

La leliţa cea bălae 
Ghine coace la mălae,
Că le vâră cu lopata 
Şi le scoate cu couata.

Hai cu toţii măi flăcăi 
Să urcăm fântâna’n deal 
Să se spele fetele 
Că-s grase ca cepele.

De cât cu avere multă 
Şi cu nevastă urîtă,
Mai ghine cu puţântică 
Şi nevastă frumuşică.

Culese de M. Postolache

MEIICI IM
PUSTIU

Microaltltiidine
Omenirea s'a îmbogăţit cu o ex

perienţă, ştinţlflcă acuma, in plin răz
boiu. In tuberculoza pulmonară s'a cre
zut c& odată ce Koch a descoperit ba- 
cllul tuberculozei, repede se va des
coperi şi serul sau vaccinul imunizant 
al acestei boli.

In urma unor cercetări noi s'a desco
perit că bolnavii fac progrese minunate 
de vindecare, dacă absorb aer de mică 
înălţime, Microaltitudine. Dr. Henoque 
a studiat pe turnul Eiffel aceste efecte 
ale microaltitudinei în tuberculoza pul
monară. Multe sanatorii au adaptat 
un coş înalt prin care bolnavii de subt 
tratament să poată beneficia de aerul 
de altitudine de 60 de metri. Altele 
şi-au construit, în loc £'de coperlş, te
rase.

Eu nu sunt specialist de boli pul
monare şi nici nu scriu pentru tuber- 
culoşi aceste rânduri, ci pentru cel 
sănătoşi, care volesc săşi p&streze sănă
tatea. Să nu se mal vaiete acei ce 
trebue sä urce etaje în capitalele mari, 
sau aceia care au casa pe vreo înălţime, 
trebuind să urce dealul lor de mai multe 
ori pe zi, căci au recompensa imediată : 
un aer mal curat de înălţimi. Dar mal 
este o concluzie de tras. Dacă trăieşti 
la ţară, la şes chiar, ai destul aer cu
rat ; în tot cazul e bine şi aci să-ti 
faci obiceiul pe care i-atn văzut foarte 
puţin aplicat la ţară de a dormi cu 
fereastra deschisă.

La oraş, însă, oricare ar fi acel 
oraş, mic sau mare, nu fiecare poate 
să-şl construiască un coş înalt la casa 
sa, sau o casă cu mai malte etaje şi 
deasupra o terasă, dar fiecare îşi poate 
face atâta timp de a urca o mică înăl
ţime, unde nu mal pătrunde fumul de 
fabrici şi toate impurităţile aerului din 
straturile inferioare*

Axiomul aşa de frumos : Tinde 
spre înălţimi, îşi are valoarea lui şi 
pentru corp şi pentru suflet. Nici ex
cursii la munte nu poţi face zilnic» 
căci pentru ele îţi trebue o zl de săr
bătoare, răpită şi ea de atâtea obliga
ţiuni religioase şi sociale, sau atâtea 
treburi nerezolvate din decursul săptă
mânii. Dar să urci zilnic o mică înăl
ţime, asta o poţi face cu puţină vo
inţă. După cum pentru mântuirea su
fletului tău este necesar înălţarea prin 
rugăciunea zilnică, aşa şi pentru cor
pul tău e necesar înălţimea din apro
pierea casei tale, pe care s’o urci tn 
fiecare zi. Şi după cum pentru suflet 
toate marile ordine religioase au zile 
şi săptămâni întregi de reeducaţiune 
religioasă, aşa e bine ca imediat ce 
începe vieaţa normală, chiar şi acuma» 
cei ce o pot face să facă o partidă de 
zile de-a-rândul pe creştetul munţilor. 
La tot cazul păstrează din predica de 
azi adevărul ! al neapărată nevoie de 
aerul purificator de înălţimi şi pentru 
corpul şi pentru sufletul tău.

Dr. M. Sücíu-Sibíaati

genialităţii creatoare, despre tipul poe
tului serafic, — nu numai desprins de 
cele trecătoare, dar şi unificat până la 
identificare cu forţele spirituale de e- 
senţă divină ce-1 inspiră, îl purifică şi-l 
înalţă deasupra celorlalţi oameni — ca 
în poezia »Die Teilung der Erde“ .

Fireşte, îl doare şi pe poet că se 
vede despuiat de cele strict necesare 
pentru asigurarea unei vieţi pământene 
cel puţin tihnite. Dar nu tihna şi odihna 
sunt partea lui pe pământ. De aceea 
la strigătul său sfâşietor:

Weh mir! so soll denn ich allein von
[allen

Vergessen sein, ich, dein getreuester Sohn

ce-i isbucneşte din inima plină de în
durerată desnădejde, în faţa tronului 
zeului suprem, cuvintele de mângâiere 
şi îmbărbătare ale iui Jupiter vor avea 
darul sâ potolească furtuna din sbuciu- 
matul suflet al poetului vrăjit de ar
moniile sûpraterestre, împăcându-1 cu 
destinul său de supraom: I

Willst du in meinem Himmel mit mir
[leben :

So oft du kommstt er soll dir offen sein.

*

Acest motiv poetic despre meni
rea ariei pçntru artă, concretizat în 
poezia lui Schiller, a pătruns şi la Ro
mâni, încă din prima jumătate a vea
cului trecut.

Cel care a ţinut să împărtăşească, 
mai întâi, păturii culte dela noi această 
concepţie Schilleriană despre menirea 
artei, a fost Mihail Kogălniceanu care 
îşi făcuse planuri mari în legătură cu 
reformarea spirkeior prin literatură. în
zestrat cu o cultură rară, Kogălniceanu 
ştiu să aleagă şi alte poezii cu semni
ficaţie adâncă din poetul său favorit, 
ca bunăoară Inelul lui Policrat în care 
ni se propovădueşte răscumpărarea fe
ricirii pământeşti prin luptă şi suferinţă.

»împărţirea lumii* semnată Klimn 
apăruse în Alăuta Românească delà 1 
Septemvrie 1838. Dăm un fragment,

citat la 1905 de către G. Bogdan-Duică 
în revista Luceafărul. Poetul se apropie 
abătut, după ce împărţirea lumii se ter
minase, de tronul lui Joe, zicând :

O ! vai mie, rămâne-voi uitat singur,
Eu, fiul tău cel mai credincios !
A strigat el, către cer nălţându-şi glasul, 
Dinaintea lui Joe picând.

Dacă tu petreci în ţara visurilor?
Zis-a zeul, nu te jălui.
Und ’ai fost tu când s’împărţea toată

[lumea? —
Lângă tine, poetul vorbi.

Ochiul meu era ţintit pe a ta faţă,
Şi urechea l'armonia ta ;
Iartă-mi duhul car' uimit (Tataie certuri, 
A uitat cele de pe pământ!

Ce să fa c !  vorbeşte J oe; lumea-i dată, 
N ’am nici toamnă, ţară sau vânat.

Dac’ însă vrei să trăeşti în cer ca mine. 
Oricând vei veni ţi-a f i  deschis.

După cum vedem, prima încercare 
de a turna în formă românească această 
evanghelie a artei pure e mai mult o 
dorinţă de propagandă culturală, decât
o realizare de ordin artistic. Faptul a- 
cesta nu ştirbeşte însă întru nimic ini
ţiativa unui om cu vederi largi, preo
cupat pe lângă grijile copleşitoare ale 
omului de stat, şi de problemele din 
domeniul literaturii. Traducerea lui Mi
hail Kogălniceanu, deşi e mai mult o 
proză ritmată, îşi va păstra valoarea ei 
integrală ca deschizătoare de drum în 
străvechea Alăută Românească a lui G. 
Asachi, despre care G. Bogdan-Duică 
afirmase (într’o notă din Luceafărul, 
a. IV, 1905, p. 194) că ar fi tălmăcit 
şi el acest juvaer poetic din literatura 
germană.
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Caleidoscop
de Lttcian Vaiea 

iosff Horutwu
venit de curând In ţară, îşi va reîncepe 
activitatea literară, sporadic manifes
tată în paginile „Luceafărului* din 
Sibiu. Bucuria prezentei lui alături de 
condeiele Arctealuiui tânăr ne fcracură ; 
dar ne şi întristează în acelaşi timp 
gândul câ undeva, dincolo —  rândurile 
ce luptau pentru spirit şi sânge s’au 
rărit. Poeeia lui Sosif Moraţan curge li
niştită şi senină, fără clocotişuri şi iz
bucniri, Cu tonalităţi grave de litanie 
sau cu unduire erotică de cântare a 
cântărilor biblice, această poezie as
cunde sbuciumul sufletului, ale cărui 
vreri şi năzuinţe se sting pe buze 
înainte de a fi rostite. Dela volumul 
de debut, „Vâslind pe apele destinului“ 
apărut în anul 1942 şi până la ultimul 
(al doilea) *Rugăciunile Dorului“ losif 
Moruţan s’a adâncit în sine şi s’a des
coperit. Evoluţia dacă este înceată, 
apoi ne îndreptăţeşte să credem că e 
sigură. Acolo de unde vine, losif Mo
raţan completa terţetul celor mai tineri 
stihuitori : F. Păcurariu, Ion Cherejan, 
losif Moruţan.

Transcriem pentru fiorii metafizici 
şî pentru semnificaţia situaţiei poetu
lui, strofa următoare :

Doamnei cobaară ’n frica simbriaşuiui tristeţii, 
Ce® .zările cad te hăuri pe fuşteii dimineţii : 
întinde punţi de linişti şi 1mimă stelară peste

[ab sui din mine 
Alină-mi rănile -şi leagă- æi frica cu iire de

[vise senine

sau aceste rânduri de sfârşit de carte 
— (Rugăciunile Dorului)
E cântul din urmă. Poetuî spre moarte cu

[vieaţa e ’n treacăt. 
N’a mai rămas «ici vreme pentru rugile ne-

[scrise ’n carte.
In stihurile pentru cei ce cred în vis, în vieaţă

[şi în cânfc
Nu ce-a «rut a «cris postul, şi câte i-au trecut

[prin gând l

Deschidem braţele larg şi primim 
în rândurile noastre pe noul ortac de 
slovă şi strădanii.

Iar bătrâna .Gazetă de Transil
vania- rămasă atâta de înapoi de că
ruţa grăbită a esteţilor, nu -se sfieşte 
să se bucure că va număra printre co
laboratorii ei şi pe losif Moruţan. Şi 
când e vorba de tinereţe, nicio bucu
rie nu e mai mare şi mai caldă decât 
cea a bătrânilor. Ii strâragem mâna şi-l 
salutăm pe cel silit să poposească la 
noi, pe cel rupt dintr’o stâncă sortită 
amarnicelor furtuni, şi cu inimă de 
frate, ÎI socotim ales pe drumul izbân
zilor.

Poveste adevărată
de

I. B o z â o g

Abonaţilor
le aducem aminte că nu trăim 
din subvenţii.

Povestea vieţii ori cânii om 
-este gravată în trăsăturile fetei şi 
se reoglindeşte din priviri.

Câte sbuciumuri r/iterioare œ  
sfâşie inima şi o consumă nu se 
resimt înafară şi nu pot fl perce
pute de străini dar lasă urme a- 
dânci în cutele feţei pe care for
mează o adevărată reţea a dure
rilor, iar flacăra privirilor se voa
lează de tremmrul atâtor tresăriri, 
câte trekae frânate şi ascunse o- 
Chilor indiscreţi şi iscoditori.

Asemănătoare este şi poves
tea neamurilor cu cea a indivizilor.

Sunt indivizi şi saeamuri care 
s’au născut şl crescut subt zâm
betul ocrotitor din ochii mamei l©r, 
care au fost alintaţi pe braţe 
calde şi adormiţi în cântece de 
leagăn şi belşug. Sunt însă şi de 
aceia care n’au putut asculta şi 
urmări un basm, nici n’au putut 
simţi fiorii luptelor încleştate între 
balauri şi feţi-frumoşi, dar au gus
tat din frageda lor vârstă fiorul 
tristelor şi trăgănatelor noastre 
doine şi inima lor a început să 
svâcnească când durerea copleşea 
pe ai lor. înseninările ca şi întris
tările s’au săpat în firea şi pe faţa 
acestora transformându-le fiinţa în
tr’o  icoană de blândeţe şi bună
tate, ce străjuesc deasupra unui 
fond sufletesc răsărit din durere.

Sunt însă şi indivizi şi nea
muri care toată vieaţa lor rămân 
copii, pentru care huzurul şi bunul 
traiu este totul, iar grijile şi răs
punderile le lasă în sarcina altora.

Aceştia continuă să trăiască 
din tată ’n fiu aceeaşi vieaţă să
tulă, uşoară şi fără griji, peste care 
cineva trebue să presare zi de zi 
cele mai fantastice poveşti de is
prăvi şi fapte vitejeşti în care lo
cul eroilor să-i deţină însuşi as
cultătorul.

Poveştile acestea îi aţâţă fan
tezia şi-l fac să le coloreze şi mai 
mult pentru copiii săi care* orbiţi 
de strălucirea fantezistă a isprăvi
lor părinţilor, devin adevăraţi sa
trapi ai celor slabi şi fără apărare.

Convieţuirea ăstorfel de oa
meni sau naţiuni, cu firi şi încli
nări atât de opuse, nu este posi
bilă decât prin cotitinue abdicări 
şi jertfire a celui ce şi-a supt vieaţa j 
din trupul neodihnit al unei mame,

care n’a avut nicio* clipă din bu
curiile vieţii, nici n’a cunoscut li
niştea cuibului familiar, pe care a 
trebuit mai mult să-l apere decât 
ŝă-1 încălzească.

Mai tristă devine însă poves
tea  câ®d cel hărţuit este răsărit 
din glia pământului, pe care i-e 
dat să fie încălecat şi stăpânit de 
cel cu minte mai slabă dar mai 
favorizat âe noroc şi vremuri. Cu 
moşia furată, cu trupul sfâşiat de
1 oviterile de feiciu trebue să în
ghită şi povestea îmbătrânituluî 
c o p i caie-i ceteră zi şi noapte la 
■ureche, că smgur el are drept de 
stăpânire aici şi că această moşie 
este #ântă şi nm i se mai 
poate cere d e  nimeni, ea deve
nind {proprietatea istorică a nea
mului său, stăpânitor. Singurul 
drept £l strâmtoratului este să o 
stropească cu sudoarea ieţei, să o 
Ingraşe cu sănătatea lui şubrezită 
şi să o  apere din plin cu sângele 
său de eroo.

Acest traiu chinuit, înveluit 
£n poveştile fantastice şi provocă- 
toare ale stăpânului, asemânat cu 
starea lui de mb scormonitor şi 
apărător al gliei, l-a trezit zi după 
æi la cruda realitate, căci oriunde 
răscoleşte fierul plugului său iz- 
sfeeşte în <©asele şi cenuşa străbu
nilor, iar sapa lui se împiedecă de 
crucile ce străjuesc mormintele lor.

Inima Iui se Mioară şi tre
sare trecând pe lângă bisericuţele 
de lemn căzute în putrezire, iar 
dangătul strident al clopotelor noii 
biserici în care a fost silit să între 
şi să se roage cu toţi ai săi, re
învie în inima lui ecoul dulce al 
clopotelor amuţite deodată cu aple
carea crucilor peste mormintele 
strămoşilor care-au scris fapte de 
vrednicie în trecut, cu care astăzi 
se împodobesc străinii.

Din vestmântul poveştilor şi 
legendelor ce i se spun se desprind 
şi-i zâmbesc chipurile blajine ale 
strămoşilor săi, purtători de nume 
şi vitejie românească.

Din poreclele cu care este în
cărcat el descifrează greutatea şi 
urgia vremurilor ce I-au făcut să-şi 
apere moşioara şi vieaţa faţă de 
hrăpăreţii săi stăpâni.

In inima lui se trezesc cu pu
tere irezistibilă undele măririi a-

Plăcer ea unul 
copil...

Mă plimbam prin parcul A. Mu- 
Tt^i&nu cu un prieten. Lume multă şi 
Wiioasă, puzderie de copil sglobii. Era 
<doar o zi frumoasă, după atâtea zile 
ploioase şi posomorite.

O mamă, destul de vârstnici, 
lângă un »trat de flori, da exemplu 
prin faptă, ba îşi îndemna şi copilul 
să rupă din florile ce-1 smălţuiau atât 
de fermecător.

— Anyukám, nem ez, az !
O 'priveam răbdători cu gândul, 

că se v«. «opri ia câteva firicele. Când 
v&zuràæ însă că bucheţelul creştea 
odată cu nesftaţirea, răbdarea noastră 
ajunse la limită,

— Doamnă, scuzaţi, dar cum vă 
permiteţi să vă. atingeţi de florile unui 
iparc public ?

Răspunsul fu o privire piezişă, o 
«cmmcitură din umeri şl cuvinte în
ţepate í

— E plăcerea unui copil Í
— Bine,cucoană,dacă tuturor copiilor 

care vin în acest parc, li s’ar face fa
ce astă plăcere, ce ar mai rămânea din 
-el ? Şi nu e mai mare plăcerea, ca fe
tiţa d-iale să le privească în fiecare 
zi* decât să le ucidă ?

A  plecat bombănind, fără să mai 
privească înapoi.

— Pe semne am fost prea deli
caţi cu dânsa...

— Trebuia chemat paznicul, s’o 
fi dat pe mâna lui s’o amendeze... El, 
dar unde e paznicul ? Un sergent l

Lipsesc amândoi...
Şi cucoana pleacă, cu plodul de 

mână, fericită, de sigur, că a putut 
satisface plăcerea unui copil şi poate 
şi mulţumită că a putut face puţin 
sânge rău unor cetăţeni buni.

— Norocoasă creatură, a scëpat 
ieftin, zise prietenul, zimbind ironic»..

— Destul de rău, dragul meu, 
căci acest nsoi“ de cetăţeni sunt aceia 
care critică şi bârfesc mai mult şl cu 
mai mare pasiune felui cum merg tre
burile pe la noi.

Au în cap gărgăunii unui apanaj 
în această materie. Şi tocmai de aceea 
ar trebui puşi la punct fără ezitare, cu 
flecare prilej, căci numai aşa vor fi 
aduşi la simţul realităţii.

P. S.

puse şi pentru reînvierea ei îşi 
adună şi pune la contribuţie toate 
puterile, care-1 fac să simtă greu
tatea jugului şi să dorească liniş
tea simplă de odinioară.

Neamului nostru îi vorbesc din 
străfunduri de veacuri prin toate 
fibrele pământului ce-1 calcă, ade
văratele glasuri ale trecutului său, 
în reînvierea căruia el crede cu 
nestrămutată putere.

împlinirea acestui trecut mă
reţ, pe care l-a întrezărit câteva 
clipe şi l-a trăit aievea, o aşteaptă 
cu toată încrederea.

Întoarcere de pe î r m â

Cap de pod pe Caban
„Moldau’* — pe Marea de Azov

de

Iod Colan

Să-şi imagineze fiecare o plajă 
cât cea dela Mangalia, iar cine n’a 
fost la Mangalia, o plajă oarecare, 
lungă de câteva suté de metri şi lată 
când de 50, când de 20.

Vreo 4 poduri prelungite în mare, 
lucrate de pionerii germani, după toate 
regulele artei, par un fel de trambu
line în neant.

La botul fiecărui pod aşteaptă 
câte-un vas spre a primi în pântecele

3  lui unităţile şi materialele ce-i sunt 
destinate să le treacă dincolo.

Pe plajă aspect de circ KJudsky 
în demontare.

Deşi în aparenţă totul pare ad< 
mirabil desorganizat, pe măsură ce 
orele trec ne putem da seama că nici
un matematician n’ar fi putut lucra 
cu mai multă preciziune. Nu există pe 
toată plaja un singur soldat care să 
nu ştie ce are de făcut.

Tunurile, chesoanele, lăzile cu mu* 
niţiuni, butoaiele cu benzină, tanche
tele, caii, căruţele, bucătăriile de cam

panie, sacii plini cu grăunţe, auto
camioanele, macaralele, buştenii, scân
te i le ,  oamenii şi Dumnezeu ştie mai 
ce, formează un mozaic de-un aspru 
colorit, dar încetul cu încetul malul se 
limpezeşte şi ceea ce părea aruncat Ia 
voia întâmplării pe plajă, acum e fixat 
pe bGrd, exact cum stă scris în plan, 
ca la farmacie.

De ne-ar fi dibuit o excadrilă de 
Samalioţi înainte cu trei ore, „am f i  
pus-o de mămăligă* şi, în continuare, 
am f i  făcut-o f i a r t ă după expertiza 
lui Davidoiu. Acuma, însă, n’au decât 
să vină. Ţevile antiaerienelor îşi pro
iectează spre cer gâturile ca nişte tele- 
scoape, iar repezile Messerschmidt uri 
—în localizare bănăţeană Maistor-Şmid— 
trec săgeţi pe deasupra, stăpânind spa
ţiul aerian —  aşa cum se spune în 
comunicatele oficiale.

*

! Am îmbarcat Ia ora patru după
I ami az şi pe măsură ce un vas era 

gata, pornea spre larg, la vreun kilo
metru de mal, unde ancora în aştep
tarea ordinului de plecare.

Flota este compusă din vreo 14 
vase de transport şi 4 vase mici de 
protecţie, armate cu tunuri şi mitra
liere şi ancorate mult în faţa noastră 
în formă de semicerc. Din când în 
când câte unul porneşte şi se pierde 
în larg, ca nu cumva să fim surprinşi 
de flota rusească din Marea de Azov, 
mult mai puternică.

Acuma să nu-şi închipue cineva 
că în isprava ce aveam s’o facem, am 
fost sprijiniţi de nu ştiu ce cuirasate, 
crucişătoare ori cargoboturi volumi
noase de mii de tone. Ferit-a Sfântul I

Mai întâiu fiindcă Marea de A zov 
nici unde este ea mai adâncă n’are 
mai mult de 15—17 metri iar spre
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MUSTRĂRILE TRECUTULUI
I

Sunt amintiri care nu se şterg. 
Am văzut-o asta de curând, co

lindând satele săcelene.
Ascultam în copilărie poveştile 

unchilor mei bătrâni, din spre mama, 
care mocani fiind, luptau încă cu greul 
târlelor din Bărăgan, Balta Dunării, din 
Dobrogea sau stepele Basarabiei, din 
Bucegi sau alţi munţi ai Carpaţilor 
noştri.

Era vorba de urşi, de crivăţul 
tare din Baltă, de şişuri înfipte adânc 
în coastele baciului milos, care în drum 
spre târlă, întors dela un târg bun cu 
chimir îndesat, lua în şerigla carului 
un drumeţ ce se întâmpla să fie fiu 
al satanei. Era vorba de luptă, pe 
vieaţă şi pe moarte, cu lovituri înde
sate de bâtă, în creierul munţilor, fără 
alt martor decât luna şi codrul; de 
drumuri lungi ce depăşiau anul, până’n 
limanul Nistrului, cu fel de fel de 
dijme, ciocniri cu felurite lifte ; de pro
blemele unor gospodari prevăzători, de 
economie aplicată şi de diplomaţie 
isteaţă, pentru a-şi putea duce avere, 
peste toate graniţele, astfel ca la sfâr
şitul drumului să se ’ntoarcă din nou 
acasă, mai înstăriţi, mai hotărîţi la 
treabă.

Câtă dârzenie, câtă răbdare şi 
curaj în munca lor românească, colin
dând meleagurile mănoase, fără a re
cunoaşte hotare, atingând în drumul lor 
sate şi moşii muntene, moldovene, 
aşezări româneşti din câmpiile Basa
rabiei, ba chiar şi în stepele Rusiei, 
sau în văile mănoase ale Crimeei.

Ce demni reprezentanţi ai naţiei 
noastre 1

Ce minţi sănătoase şi câtă bună
stare şi rânduială gospodărească au 
creat ei aci în Săcele !

Cât de puternică trebue că a fost 
impresia Uungurilor pentru ca la ur
mă prin războiul vamal să înceapă 
prigoana făţişă de exterminare a 
tuturor îndeletnicirilor mocăneşti sau 
româneşti, ca astfel, luându-Ie pânea 
şi cuţitul din mână să-i sărăcească, sau 
să-i gonească din locul lor de obârşie.

De atunci am auzit, am citit şi 
am văzut multe. Am trăit, din plin, 
toate frământările prefacerilor lumii 
care au urmat războiului 1916—1918. 
Dar ce deosebire faţă de tot ce-a fost ! 
Pe atunci obârşia nu era uitată aşa de 
uşor ca azi şi nici scumpa comună 
natală. *

Ce legături misterioase ţineau 
închegate toate fiinţele omeneşti, de 
acelaşi neam, atunci când „Gazeta“ era 
rară, ca şi nădrăgarii care azi umplu 
satele ?

Cum de era un singur gând tot 
ce grăia româneştâ ; din Ardeal, Mara
mureş, Crişana, Banat, Muntenia, Mol
dova, Basarabia şi Bucovina ? Cum de 
se urma fără şovăire sau cârtire pilda 
lui Horia, Cloşca şi Crişan înfruntând 
orice urgii, numai din dragoste de 
neam ?

Cum de se putea, pe acele vre-

de Aurel Precnp
muri, când numărai pe degete oamenii 
cu adevărat înstăriţi, să se facă efor
turi mari materiale care au durat în 
veşnicie locaşuri de credinţă şi cul
tură, cum sunt :

Şcolile Superioare greco-orientale 
române din Braşov, (actualele Licee 
A. Şaguna şi A. Bârseanu), Şcoala de 
Gospodărie a Reuniunii Femeilor Ro
mâne din Braşov precum şi fru
moasele biserici şi şcoli primare înăl
ţate în toate aşezările româneşti, care 
stau mărturie a vredniciei înaintaşilor 
noştri, conştienţi pioneri ai Neamului 
Românesc.

De ce, pe atunci, când trenul şi 
tramvaiul erau mijloace foarte rapide 
de locomoţie, şl na la ’ndemâtia ori cai, 
iar Casinele Române înlocuiau radioul 
răspânditor de ştiri, tot Românul ştia 
una şi bună : că meleagurile locuite de 
Români suht ale Iui, iar toate bogă
ţiile de pe ele, el trebue să le stăpâ
nească, sau să le exploateze, prin în
demânare şi cu multă voinţă, făcându-şi 
ucenicia dela mătura In prăvălie, sau 
dela paznic de oi, până a ajunge stă
pân de târlă, sau de prăvălie.

Numai aşa se poate explica cum 
Românii de prin anii 1825—1880 
stăpâneau tot comerţul şi industria 
casnică, mocanii aproape toate turmele 
de oi din Ţările Româneşti, iar comer
cianţii români, cu bruma de carte ce 
posedau răsbăteau până ’n Lipsea, 
Ţarigrad şi Odesa, ba mai mult, prin 
chivernisită gospodărie, deţineau' cea 
mai mare parte a bogăţiilor braşovene.

Şi acestea toate nu din subvenţii 
dela Stat, ci din muncă cinstită şi de 
dreaptă luptă cu ceilalţi conlocuitori, 
din care unii se cred în drept a re
vendica pentru ei, exclusiv, comerţul şi 
industria locală,

—  Va urma —

Celor de dincolo de deal
Dacă anumite înţelegeri interna

ţionale ne-au impus o anumită conduită 
noi am respectat-o. Adevărul şi drep
tatea istorică cer însă puneri la punct.

O astfel de punere la punct este 
articolul d-lui Zenovie Pâclişeanu din 
ziarul „ Universul“ .

D-sa răspunzând unui prieten de 
dincolo de Dealul Feleacului, privitor 
la răspândirea unei broşuri tipărită în 
limba română în care se spune că în
treaga noastră cultură s’a născut şi s’a 
desvoltat sub influenţa miraculoasă a 
culturii maghiare, reproduce parte din 
acele afirmaţiuni.

„ Miron Costin însuşi a ajuns ce 
ştim că a ajuns fiindcă, trimis de Dom
nul Moldovei sol in Ardeal, a ciocnit 
pahare de vin spumos de pe Târnave ca 
prinţul Mihail Apafi ; şi Oztavian Goga 
a ajuns poetul pătimirii noastre fiindcă 
l-a inspirat cel mai mare poet maghiar, 
Alexandru Petőfi, născut din căsătoria 
unui măcelar croat cu o slovacă.

Prietenul de dincolo de Dealul Fe
leacului scrie pe cartea pe care mi-o tri
mite, în loc de dedicaţie, cuvintele i „Ce 
z ic i?9 Este o întrebare la care răspun
sul n'i poate fi refuzai şi fiindcă schim
bul de scrisori între mine şi dânsul e 
atât de dificil, îi răspund aici. Un vânt 
de seară va duce poate, pe aripile lai, 
paginile acestui ziar şi în târguşorul 
unde „atâţia fluturi sunt şi-atâta jale ’ /i 
casi2“ .

Ar fi pagubă şi păcat ca aceia în 
mânile cărora ajunge broşura cu tâl
cul străveziu pe care-1 înţelegeţi şi voi 
acolo, ca şi noi cei de aici, să-şi facă 
ceasuri amare din cauza cuprinsului ei. 
Broşura tipărită de profesorul univer-

HCHIIBM mnw mă/tm

De pretutindeni
Institutul pentru cercetarea

nămolului
Institutul pentru cercetarea şti

inţifică a nămolului din localită
ţile balneare germane, care a îost 
fondat în timpul războiului la Fran- 
zensbad, a ajuns prin experienţele 
sale la rezultate interesante. Me
dicul şi naturalistul lucrează îm
preună spre a cerceta biologia nă
molului şi compoziţia chimică şi 
fizică a turtei, precum şi efectele 
acesteia. Experienţele se referă, 
între altele, la conductibilitatea 
termică a turbei, a nămolului şi 
pământului şi penetraţia acizilor 
carbonici prin piele. Prin aceste

experienţe s’au obţinut, prin apli
carea unor băi reci de nămol, ne
cunoscute până acum, rezultate 
bune în tratamentul unor anumite 
tumori. Acest tratament pare a fi 
excelent şi la inflamaţii acute, în 
special îa inflamaţiile încheieturi
lor. Prin aceasta, terapeutica băi
lor de nămol în maladiile reuma
tice şi de femei, face un mare 
progres.

Colaboratorii
noştri sunt rugaţi să ne tri* 
mită articole scorie.

• • •

sitar şi răspândită cu mărinimie în păr
ţile acelea nu este întâia şi, sigur, nu 
va fi nici cea din urmă manifestare a 
unei vechi şi cunoscute maladii. Mala
dia nu e primejdioasă fiindcă microbii 
ei viează numai în anumit climat mo
ral, căruia sufletul plin de duioşie şi 
de discreţie al naţiei noastre este cu 
totul refractar.

Aşezaţi în acest colţ al Europei, 
în bătaia tuturor furtunilor, noi ne-am 
apărat două mii de ani sărăcia şi ne
voile şi neamul, cum spune poetul, fără 
ţâfnă şi fără orgoliu, simplu şi sobru.

De aceea, siguri de noi, suntem 
conştienţi de ceea ce am fost, şi de ceea 
ce vom deveni prin însuşirile rasei 
noastre şi prin neclintită hotărîre de a 
ne valorifica, privim cu zâmbet mizeri- 
cordios revărsarea broşurilor care inundă 
târgurile cufundate în bezna de dincolo 
de Dealul Feleacului. Un antecesor a! 
autorului cărţuliei, pe care o trimite 
prietenul de acolo...., afirma înainte cu 
câteva decenii că Dumnezeu a vorbii 
cu Adam şi Eva în dialectul arcaşilor 
lui Tuhutum; şi nimeni nu s’a supărat. Un 
contemporan al autorului spunea deu
năzi că unul din naţia lui a descoperit 
America cu 492 de ani înainte de Cris- 
tofor Columb şi Spaniolii nu se supără; 
un altul predica mai ieri-alaitaieri într’o 
încăpătoare sală de întruniri, că impe
riul lui Atila şi al lui Carol cel Mare 
s'au prăbuşit fiindcă naţia lui rătăcea 
atunci pe malurile V o!gei, iar dacă Eu
ropa a supravieţuit tumror furtunilor din 
ultimul mileniu a supravieţuit fiindcă 
naţia lui îşi păştea acum caii iuţi pe 
malurile Dunării şi ale Tisei; şi iarăşi 
nimeni nu s’a supărat. Pentru ce să fim 
noi cuprinşi de triste gânduri şi rele 
presimţiri, când autorul broşurii scrisă 
româneşte cu tâlc străveziu, ne spune 
senin şi zglobiu că Miron Costin a de
venit Miron Costin fiindcă a băut vin 
tare de Târnave cu prinţul Mihail Apaii, 
sau că Octavian Goga a devenit ce-a 
devenit numai fiindcă în tinereţe a 
scandat la liceul de Stat din Sibiu ver
surile marelui poet maghiar născut din 
tată croat şi din mamă slovacă? Su
părarea picură plumb greu pe aripile 
sufletului şi dă nopţi de insomnie. De 
aceea, iubite prietene, din bezna de din
colo de Dealul Feleacului, să nu te ne
liniştească nici pe tine, nici pe tova
răşii tăi de visări şi de nădejdi cuprin
sul cărţuliei, care inundă târguşoarele 
voastre frământate de griji şi de nevoi. 
Dacă nu te supără cocoşul, care cân
tând în zori pe un vârf de băligar îşi 
roteşte privirea ţanţoş, convins că soa
rele răsare din cauza cântecului lui, 
pentru ce te-ar indispune broşura d-luî 
Ladislau Galdi, cu titlul Istoria rapor
turilor culturale româno-maghiare ?

ţărm apa se tot subţiază, tocmai bine 
ca să eşueze tonele multe ale unui 
vas puternic. Aici trebuia vas cu fun
dul lat, cât mai lat, ca să se poată 
apropia cât mai mult de ţărm. Ger
manii studiaseră problema până în cele 
mai mici detalii şi o rezolvaseră — 
după luni de calcule şi experienţe — 
după o manieră proprie spiritului lor 
practic. Au construit în uzinele din 
Germania un soiu de vedete rapide care 
se puteau apropia până la 2-3 metri 
de plajă. Aduse cu trenul până la Ak- 
Monaj, piesă cu piesă, au fost montate 
în mici şantiere construite ad-hoc şi 
într’o zi ne«am trezit cu vreo 12 ju
cării d'astea, fâţâindu-se prin faţa 
coastei, spre marea admiraţie a băieţilor 
noştri :

—  Măi, să fie al dracului ! Ăştia 
au scule pentru toate. Apăi d’am avea 
noi ce-au e i?  Mamă, mamă!

Mamă, mamă ! — însemna :
— Ce mai bătaie le-am trage noi 

la Ruşi şi la... alţii î
Inaîară de aceste vedete, mai 

capturaserăm anumite şlepuri, foarte 
încăpătoare, pe care Germanii le pu
seseră în funcţiune. Nu erau arătoase, 
ca tot ce construiau bolşevicii, «lucru 
din topor“ , dar foarte tari. In plus au 
fost construite nişte portiţe, admi
rabile pentru ambarcaţiuni pe mare 
liniştită.

Flota se compunea, deci, din 
vreo 4 vedete, vreo patru şlepuri 
şi 10 portiţe, dintre care una ne gâ
dilă vanitatea naţională : poartă o in
scripţie mare, pe ambele părţi : Moldau,

Oricum, e înduioşetor să vezi că 
porneşti spre glorie eternă pe un vas 
care are în toată fierăria şi scândură- 
ria lui ceva din ţara ta.

Moldau !
Şi asta unde?
„La Crimeea peste mare !...“

Boala căscatului
Rupţi de pământ şi traşi în larg 

pe mica noastră „Moldau*, aşteptând 
întunericul în care să ne afundăm, că 
ziua nimănui nu-i dă mâna să facă 
asemenea expediţii, ne-a apucat veri
tabilul căscat al frontului, de ne tros
neau căpriorii fălcilor.

Aici îmi permit câteva conside- 
raţiuni asupra căscatului, cu specială 
privire asupra căscatului in războiu.

Deşi verbul a căsca nu figurează 
In * Dicţionaru limbii româneşti“ , ediţia 
întâia, al lui August Scriban, (Iaşi, 1939) 
unde nu ni se dă decât adjectivul căs
cat-căscată, asta nu însemnează că 
verbul a dispărut din uz.

Acasă, fenomenul e în funcţie de 
tine sau de altul.

Ai dormit bine, căşti, repezind 
braţele în lături, întinzându-le până Ia 
refuz.

Ai dormit rău, căşti, cu mâna la 
gură, plictisit, fără niciun de entuziasm.

La conferinţele prietenilor căşti, 
pentrucă ştii înainte despre ce va vorbi 
prietenul. Are el grijă să te consulte 
asupra subiectului.

La conferinţele celorlalţi căşti, 
fiindcă una anunţă şi alta vorbesc.

Când soţia vorbeşte de delicioasa 
pălărie lansată de Marie Claire sau de 
poşeta celei mai bune prietene a ei, tu 
căşti ca un mitocan, fără pic de înţe
legere pentru gingăşia subiectului în 
discuţie.

Căşti când cineva scrie o carte 
despre importanţa asfaltului în econo
mia casnică şi îşi închipuie că toată. 
România nu este preocupată decât de 
asfaltul lui.

» Căşti în comitetele societăţilor 
culturale-naţionale şi faci la fel în con
siliile comunale în care eşti numit fără 
să fi întrebat
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Concertul din seara de 15 Iunie 
’va rămânea în analele muzicale ale Bra
şovului ca o mare sărbătoare, atât pen
tru desăvârşita lui realizare cât şi pen
tru sentimentul de mândrie naţională 
pe care de sigur l-a deşteptat în fiecare 
dintre ascultători.

Orchestra Filarmonică din Bucu
reşti, creată, educată şi ridicată pe înăl
ţimile ia care a ajuns astăzi de neo
bositul ei dirijor, maestrul George Geor- 
.gescu, poate sta cu cinste alături de 
cele mai renumite orchestre străine. 
Meritul maestrului Georgescu e cu atât 
mai mare, cu cât activitatea sa nu s’a 
întemeiat pe o veche tradiţie muzicală, 
cum se întâmplă cu orchestrele din 
A dus. Domnia-sa a trebuit să creeze 
totul din prea puţinul care se realizase 
la noi în această privinţă până la ve
nirea sa. Cu o pricepere şi o perseve
renţă demne de toată lauda, maestrul 
Georgescu a înstrunat cu răbdare toate 
elementele orchestrei, aşa cum ar fi 
înstrunat coardele unui instrument uriaş, 
menit să răspundă fiecărei vibraţii a 
degetelor artistului. Munca îi este acum 
încununată de cel mai desăvârşit suc
ces. Orchestra întreagă, ca un singur 
om, freamătă, se sbuciumă în impe
tuoase revărsări sonore, se domoleşte 
In ritmuri largi, la un singur semn al 

jraânilor care au plămădit*o. Atâtea pe- 
f>-̂ techi de ochi pândesc fiecare intenţie 

a dirijorului, atâtea suflete stau aninate 
de bagheta vrăjită care ştie aşa de bine 
sâ trezească sau să adoarmă învolbu
rarea lor.

Peste pădurea de arcuşuri, în mij- | 
locul talazurilor sonore, făptură sprin
tenă a maestrului pare o quintesenţă a 
muzicii, din care izvorăşte ca un fluid» 
puterea creatoare de armonii şi ritmuri.

Dinamismul său electrizează or
chestra, însufleţeşte partiturile, cap
tează atenţia celor mai indiferenţi as
cultători. Căci cu aceeaşi perseverenţă 
cu care şi-a format orchestra, maestrul 
Georgescu îşi formează şi publicul. 
Siluindu-i uneori gusturile înţepenite 
în vechi şi comode preferinţe, domnia- 
sa a adus în programele concertelor 
vânt proaspăt de primăvară, care a 
măturat succesele ieftine şi ruginite, 
Inlocuindule cu valori noi şi autentice. 
Aşa, printe alţii, Brahms şi Richard 

Strauss, aproape necunoscuţi la noi 
până la venirea sa, au acuma locul de 
cinste ce li se cuvine, atât în alcătui
rea programelor, cât şi in preferinţele 
publicului. Tot ceea ce într'o interpre
tare obişnuită pare uneori greoi sau 
opac în opera lui Brahms, se contu
rează luminos subt bagheta maestrului 
Georgescu, ritmurile aparent caprici
oase se îmbină într’o logică desăvâr
şită iar „disonanţele“ modernului 
Richard Strauss sunt astăzi gustate de 
orice credincios al concertelor simfo
nice. De asemenea, operele compozi
torilor români se bucură de o largă

de L ia  S n s a io c e a n n

înţelegere din partea maestrului Geor- 
gescu, care caută să le impună, nu 
numai Ia noi, ci şi peste hotare.

Entuziasmul pe care-1 stârneşte 
apariţia sa la pupitru e, aşa dar, pe 
deplin justificat, iar recunoştinţa pe 
care ţara întreagă i-o datorează e cu 
atât mai mare, cu cât d-sa nu s’a lăsat 
ispitit ca atâţia alţi artişti români de 
carieră glorioasă pe care oricând ar fi 
putut-o avea în străinătate, ci a înţe
les să rămână printre noi, unde ală
turi de maestrul Enescu, lucrează din 
răsputeri la desţelenirea ogorului mu
zical românesc.

In programul concertului dela 
Braşov, maestrul Georgescu a înscris 
Simfonia I de Brahms, Rapsodia Il-a 
de Enescu, Dans românesc de An- 
dricu, şi Moarte şi Transfiguraţie de 
Richard Strauss.

Simfonia I de Brahms, scrisă de 
acesta după ce trecuse de 40 de ani 
şi executată pentru prima oară în 
1876, a fost primită, la primele ei 
audiţii în Germania, ca mai toate ope
rele acestui compozitor, cu multă ră
ceală de către public. Au trebuit să 
treacă ani pentru ca valoarea ei să fie 
definitiv recunoscută. Temele ei, în 
bogata lor varietate de expresii şi to
nalităţi, vorbesc parcă de destinul agitat 
al oricărui creator, menit să cunoască 
toată vieaţa, sbuciumul neîndurat al 
luptei, pe lângă rarele clipe de senină 
bucurie ale izbândel. Subliniată cu 
măestrie de dirijor, expresivitatea lor 
ni s’a desvăluit cu o convingătoare 
elocvenţă.

Rapsodia Il-a a Iui Enescu s’a 
bucurat şi ea de o interpretare îngri
jită până 'n ultimele amănunte. Instru
mentele de suflat s’au dovedit şi aici, 
ca în tot restul conceptului, de o pre
cizie desăvârşită.

Compoziţia d-lui Andricu ar fi 
fost poate mai nimerit numită „Dans 
rustic“ , decât „Dans românesc“, ele
mentele care o alcătuesc având o 
coloratură destul de cosmopolită. E 
un joc abil de orchestraţie, şi nimic 
mai mult.

Poemul Simfonic al lui Richard 
Strauss aduce cunoscutele caracteristici 
ale acestui comopozitor: stăpânire ab
solută a formelor, colorit strălucitor, 
orchestraţie savantă, expresie poetică, 
toate folosite cu meşteşugire pentru 
o cât mai bogată ilustrare a muzicii 
programatice.

Ropotele de aplauza care au răs
plătit atât pe dirijor cât şi pe execu
tanţi, ne-a adus, în afară de program, 
Uvertura la Maeştrii Cântăreţi de Wag
ner într’o interpretare minunată. Or
chestră şi public s’au împărtăşit cu ace
laşi avânt din arta marelui vrăjitor dela 
Beyreuth, care ştia să mânuiască cu o 
demonică putere elementele sonore 
deslănţuite.

In loc de alianţă
de

Dr. D, Chirculescn

Excelenţa Sa ambasadorul Turciei, 
d-l Suphi Tanrioer, cu ocazia împlinirii 
a l£  ani de când reprezintă Turcia în 
capitala României, a spus ;

„In mijlocul atâtor schimbări, an 
singur lucru nu s’a schimbat: prietenia 
sinceră şi profundă pe care o simte 
naţiunea română faţă de naţiunea turcă 
şi de noul stat creat de eam.

Numai lucrurile pornite din sin
ceritate şi convingere se pot exprima 
cu o atât de lapidară simplitate.

*

Este de netăgăduit că o Turcie 
puternică reprezintă pentru noi o im
portanţă excepţională. De asemenea 
este evident că şi pentru Turcia o 
Românie puternică este o condiţie 
esenţială a siguranţei statului turc.

Situaţia geografică şi un pericol 
comun, — cel rusesc — solidarizează 
până la identificare politica celor două 
state.

Şi abeasta explică de ce astăzi, 
— aşa cum constată d-l Tanrioer în 
declaraţiile sale, — „ România socoteşte 
rămânerea Turciei în afara războiului 
ca o asigurare nu mimai pentru Ro
mâniii, ci pentru viitorul balcanic“ .

Intre Turcia şi noi mai intervine 
însă şi altceva.

Cei ce au urmărit atitudinea ro
mânească în cursul întregii istorii, dar 
mai ales în ultimile două decenii, pot 
face constatări care nu lasă loc pentru 
interpretări.

Neamul românesc, pe o linie 
dreaptă, merge hotărît spre realizarea 

i dreptăţii lui. Calea sa este curată, de 
o generoasă ţinută faţă de toţi.

întovărăşită de entuziasmul trezit 
la Braşov, Orchestra Filarmonică, în 
frunte cu marele ei dirijor, îşi conti
nuă acum în alte oraşe ale ţării solia 
de înaltă artă ce-i este încredinţată. 
Fie ca asemenea nepreţuite sărbători 
muzicale să se repete cât mai des de 
acum înainte.

In cele mai grele încercări, Ro
mânia nu s’a înjosit să se bucure, nici 
să se înfrupte din nenorocirile altora.

Sufletul românesc are oroare de 
socotelile mărunte, de dibăciile piezişe, 
de sofisme, de nedreptăţi.

El are patima lucrurilor limpezi, 
cinstite, a atitudinelor leale.

Atitudinea Turciei răspunde, ca 
nicio alta, cerinţelor sufletului românesc.

Naţiunea turcă a arătat în toate 
ocaziunile o înaltă concepţie a înda
toririlor sale, o neînfrântă lealitate în 
relaţiile cu celelalte state, o ţinută po
litică virilă, fără şovăiri, fără transacţii.

De aceea, — aşa cum spune d-I 
Tanrioer, — „în România, prin cuvântul 
turc se desemnează omul drept, în al 
cărui cuvânt te poţi încrede şi pe a 
cărui prietenie te poţi bizui.*

Identice concepţii de demnitate 
umană şiP naţională, crează între cele 
două popoare un climat de înţelegere 
reciprocă, susceptibil să pecetluiască 
puternic solidaritatea impusă de peri
colul comun.

*

O alianţă — în sensul celor de 
azi — cu Turcia nu avem.

Ce înţeles ar mai putea avea as
tăzi acest cuvânt de „alianţă“ , atât de 
călcat în picioare în ultima vreme, 
tocmai în ceea ce constituia înainte 
baza sa morală? Căci asistăm azi la 
„alianţe* de o strălucită nesinceritate, 
în care partenerii fac simulacrul prie- 

} teniei şi hrănesc intenţii piezişe faţă 
de aliat ?

In locul petecelor de hârtie, există 
„prietenia sinceră şi profundă pe care o 
simte naţiunea română faţă de naţiunea 
turcă*.

Turcia răspunde sentimentelor ro
mâneşti cu aceeaşi căldură, cu aceeaşi 
înţelegere. D l Tanrioer spunê : „ Această 
naţiune care munceşte şi luptă în con
tinuu cu curaj pentra a-şi păstra terito
riile pe care trăieşte în ciuda nenoroci
rilor de pe urma cărora a suferit, tre
bue sâ obţină la pacea viitoare dreptu
rile de care este demnă şi pe care este 
îndreptăţită să le aibă prin opera pro
gresului manifestată în toate ramurile 
ştiinţelor şi industriei. “

Lucruri pe care nici cel mai de
clarat aliat nu le-ar putea exprima 
mai curat, mai plin, mai cinstit, ma£ 
sincer în intenţii.

Ca elev căşti în ora de Istorie, I 
când profesorul te omoară cu Richard I 
Inimă de Leu, în timp ce pe geamul 
deschis al clasei năvăleşte insinuant, 
odată cu soarele, mirosul proaspăt- 
<umed al liliacului înflorit.

Căşti când eşti îndrăgostit şi pă
rinţii vor să te convingă de necesitatea 
•unei căsătorii potrivite rangului tău 
social şi averii (Ştiţi, cel bogat vrea 
fată bogată, fiindcă e sărac ; cel sărac 
vrea fată bogată, ca să scape de să
răcie. Cum să nu căşti?)

Un volum întreg şi tot n’ar fi 
de-ajuns pentru enumerarea ipotezelor 
şi situaţiilor în care căscatul devine o 
elocventă ripostă.

*
Numai pe front căscatul iese din 

comun, e ceva strict personal, intim, 
face parte din toată fiinţa ta, nu ofen
sează pe nimeni.

E un memento inconştient a tot 
ce va veni.

Un seismograf ce înregistrează ín
şi în spaţiu pericolul, e umezeala ;

din sare care nu anunţă niciodată 
vreme bună.

Când ai intrat în zona pericu
loasă, căscatul e un aperitiv amar. 
Simţi că se produce în tine un goi, 
că te desprinzi de lumea din spate, că 
rămâi singur. De-abia atunci începe 
războiul. Gândul pericolelor prin care 
vei trece ia proporţii exagerate. Stăruie 
în tine ideea fixă că nu vei cădea, dar 
nu ştii cum se va petrece minunea asta.
O  nouă stare sufletească pune stă
pânire pe tine, pe nesimţite, ca o 
otravă care lucrează lent. încercarea de 
a părea calm, indiferent, nu prinde. Din 
comunicativitatea de până atunci nu 
mai rămâne decât intenţia conştientă 
de a nu influenţa, prin manifestarea 
sentimentelor ce te-a cuprins, pe ca
maradul chinuit de aceleaşi sentimente. 
Vorbele sunt tot mai rare, tot mai seci, 
râsul e  fals, forţat, uneori lugubru.

Căscatul e supapa de siguranţă.
Căşti în marş, căşti stând. Nu te 

întreabă nimeni de ce căşti ? Şi nici tu 
nu întrebi. Căşti singur, căşti în grup,

cască un batalion întreg, dela ţiganul 
de subt coviltirul camuflat al căruţei, 
până la maior.

Devii nervos. O întrebare a ca
maradului rămâne fără răspuns, sau 
răspunsul e dat scurt, fără chef de 
vorbă. întrebi, dar nu fiindcă ai avea 
ceva de întrebat, ci ca să nu explo
dezi. Dacă e ziuă, aprinzi ţigară după 
ţigară şi căşti între două fumuri. Dacă 
e noapte, căşti simplu, fiindcă de fu
mat nici vorbă nu poate fi.

Oamenii par calmi în îngându- 
rarea lor.

Ai vrea să se îndepărteze cât mai 
mult ţinta şi în acelaşi timp doreşti să
o ajungi cât mai repede, să se termine 
odată starea asta de nesiguranţă.

In zona periculoasă însemnează 
că în orice clipă poţi înceta de a mai 
fi. E zona surprizelor. Ştii precis că 
depăşind o anumită limită, nimicul ăsta 
de vieaţă, care aşa de puţin contează 
în războiu, dar la care ţii aşa de mult, 
nu mai e în siguranţă. înaintezi pe-un 
drum oarecare şi eşti anunţat :

— Atenţiune ! Şoseaua e reperată 
dela casa cutare până la pomul cutare.

Un kilometru, doi, trei, mergi tot 
cu frica în sân ; ba acum, ba acum. . .

Cu cât înaintezi pe şoseaua repe
rată şi-nu se întâmplă nimic, cu atât 
golul din tine îşi măreşte volumul, căs
catul devine mai insistent.

Dar în clipa când primul obuz a 
hăuit pe deasupra trăznind undeva, 
mai aproape sau mai departe, căscatnl 
încetează.

Primul obuz, primul cartuş, prima 
mină într’o astfel de situaţie, e ca o 
injecţie cu Dilaudft administrată bol
navului în crize renale.

Acuma nesiguranţa a dispărut.
Acuma ştii ce înainte nu ştiai.
Acuma problema e cunoscută ş£ 

n’ai decât să te descurci, cum te-o 
tăia capul.

De-abia acuma eşti lecuit de boala 
căscatului.
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O FAPTA
Colegiul orfanilor de războiu „Mareşal Ion Antonescu** din Braşov

Solicitând altă înţelegere pentru 
soluţionarea permanentei care ne-a păl
muit destul obrajii până la acest răz
boiu — vorbim despre instituţia mi
noră a „Copilului de trupă*, orfan de 
războiu rămas în grija Statului — ne 
odihnim astăzi cu plăcere scrisul, în 
marginalii entuziaste, pentru ideea rea
lizată a colegiilor militare „Mareşal 
Ion Antonescu*'.

Dacă nu vorbim despre toate — 
sunt cinci sau şease în ţară —  este 
pentrucă nu-1 cunoaştem decât pe cel 
deia Braşov. Iar cum concepţia noastră 
despre ziarism exclude principial scri
sul fără o documentare serioasă, se va 
pricepe că numai onlenia ne împiedeca 
să generalizăm concluziile.

Colegiul din Str. Mureşenilor este
o organizaţie de factură militară ca 
înfăţişare. Copii, orfani de războiu sau 
copii de invalizi — aici sunt 123 — în 
vârstă potrivită pentru clasele primare, 
sunt susţinuţi de stat şi educaţi într’un 
mediu potrivit anilor lor.

împărţiţi în patru clase, instrucţia 
şcolară este asemenea oricărei şcoli 
primare urbane din tară, învăţătoarele 
şi învăţătorii fiind recruţaţi din corpul 
didactic primar. Faptul că sunt şi învă
ţătoare, element esenţial în educarea 
unor copii lipsiţi de sufletul cald al 
mamei, dovedeşte până unde grija de 
viitorul acestor copii de eroi a fost 
dusă atunci când ideea colegiilor a 
fost studiată. Elementul femenin mai 
este reprezentat prin 4 supraveghe
toare cu misiunea de a se ocupa de 
micuţii elevi în timpul liber.

Clasele de şcoală nu lasă nimic 
(Je dorit din punct pe yedere al igienei.

13 HHSMV
Acum 101 ani

Uşurări urbarlale pentru 
Românii din Scaunul Mureş

—  Erdély Híradó publică desba- 
terile din adunai ea marcală a neme- 
şimei din Scaunul Săcuiesc Murăş, ţi
nută în 27 şi 28 Ian. mai cu deosebire 
în pricina Urbanului, începerea se făcu 
cu aruncarea unui nemeş tânăr din 
sală. Se aflară oratori între cari şi 
groful losif Lazar cari strigară în gura 
mare, cumcă iobăgimea şi contribuanţii 
nu sunt apăsaţi şi că ei au apărător 
pe proprietarul moşiilor, adică pe ne
meşi me.... Cu toate acestea unele uşu
rări să se facă şi tiranilor iobagi, 
adică cei care nu sunt nemeşi încă să 
poată cumpăra moşii, să se poată ju
deca cu proprietarul, dacă pune cauţie*

(* Câtă cauţie ? Pe semne că 200 
fiorini argint. Care iobag va putea 
pune astă sumă ? Arătaţi sfânta sfin
telor, dar închideţi uşa către aceeaşi.,) 
Să se poată duce de pe locul proprie
tarului, fără ca să fie siliţi a aduce 
om în loc, să poată îmbrăţişa deregă- 
torii publice şi de cele mari.

Dar bine să însemnăm: toate j -  
cestea uşurări voiesc acei săcui a le face 
iobagilor Români subt o condiţie mai 
groasă: să se facă maghiari, adică 
nici uf bariu nici naţionalitate.

Ce mai rămâne Românului? Re
ligia, şi aceasta numai îmbrăcată în 
limba ungurească, adică şi cărţile bi
sericeşti să se facă în limba aristocra
ţiei maghiare?

Nr. 8, din 23 Februarie 1842. pg. 29.'

Pentru conformitate I. U rcan u

Mari, spaţioase, cu un bogat cubaj de 
aer, sclipesc de curăţenie, aşa cum rar 
se poate vedea. Dar nu o curăţenie 
de duminecă sau de inspecţie, ci per
manentă, greu de obţinut fără un per
sonal disciplinat şi bine instruit.

Un profesor de gimnastică se 
ocupă de educaţia fizică a voinicilor 
ce au în ei o sănătate cum numai 
printr’o hrană bună, aer curat, miş
care multă şi atentă supraveghere me
dicală se poate realiza într’un procent 
de aproape sută la sută. Asist la o 
vizită medicală generală. Concluziile 
sunt cel mai bun certificat pentru con
ducerea instituţiei. Copiii, complet des- ’ 
brăcati, se prezintă voioşi, siguri de 
ei şi parcă îţi cade aşa de bine pri
virea dreaptă, cinstită şi hotărîtă a lor.

La etaj, în aripa dreaptă a clă
dirii, este infirmeria, cu cele vreo 6—8 
paturi. Nu-s ocupate decât trei ; cazuri 
fără gravitate. Nici nu-i nevoie de pa
turi mai multe, pentrucă aşa cum se 
prezintă situaţia, pe măsură ce trece 
timpul, devin tot mai inutile. Lucrurile

şi aici sunt ţinute de scurt. Pluteşte 
curăţenia în aer. In aceeaşi aripă, sus, 
birourile sobre ale conducerii.

In aripa stângă, la subsol — în 
faianţă albă — o bucătărie spaţioasă 
şi curată, ca Ia un restaurant de mâna 
întâi; sus la parter, sala de mese, (în
tr’un colţ o candelă arde mereu lumi
nând numele eroilor ai căror copii se 
vor ruga un timp în acest colegiu 
pentru odihna sufletelor lor) iar la etaj 
dormitoarele pentru cei 123 orfani.

Curtea, mărită acum şi astfel 
aranjată ca să placă şi ochiului, frea
mătă de micii soldaţi, care-şi trăiesc în 
soare de vară orele de recreaţie. 
Câţiva fruntaşi, tot dintre ei, comandă 
plutoanelor care se mişcă cu o serio
zitate şi dintr’o convingere neîntâlnită 
de multe ori nici la cele adevărate.

Unul, cât o şchioapă, e chemat 
de maiorul comandant. Vine în fugă, 
rupt deia joaca lui, şi se prezintă după 
toate regulile fixate in regulament.

— Al câtelea eşti tu în clasă? 
— îi întreabă d-1 maior.

tEroii 1 noştri
Râşnov

Constantin Proca
Soldat

Delicat şi blând „ca o domnişoară“, fiul lai Iordache şi al 
Valenei Proca, s'a născut la 4 Martie 1919.

Ridicat dintr’o familie îm
povărată, era al doilea din cei 
şapte copii. învăţase croitoria.

N ’a avui vreme să se căsă
torească, pentrucă de-abia îşi 
terminase stagiul militar şi la
15 Februarie 1942 pleacă la 
războiu cu un Batalion de Vână
tori de Munte.

In luptele delà TIMOS- 
CENKA se prăbuşeşte, la 29 
Septemvrie 1942.

Camarazii l-au îngropat în 
camuna Alexandrofka.

Decoraţii : Bărbăţie şi Cre
dinţă, Serviciul credincios şi 
medalia „Cruciada împotriva 
comunismului“.

Rezultatul Examenului 
de Bacalaureat Comercial

prezidat de d-1 prof. univ. Ion Mateiu

1. Hrenoschi Clemanse 8.17 16. Dumitrescu Angela 6.83
2. Urzică Elena 8.17 17. Schafranec Aurora 6.83
3. Soci Ileana 8.08 18. Wolf Ludmila 6.83
4. Gabor Aurelia 7.50 19. Dumitrescu Paulina 6.75
5. Popescu Felicia 7.42 20. Moldovan Eleonora 6.75
6« Drăgan Gheorghe 7.33 21. Rădulescu Oct. 6.75
7. Boşteanu Maria 7.25 22. Doicescu Georgeta 6,67
8. Dumifrescu I. Gh. 7.17 23. Leaacu Nicolae 6.67
9. Săvulescu Stelian 7.17 24. Halmagyi Io!ana 6 58

10. Burlacu Ileana 7.0S 25. Marlnescu Constanţa 6.58
11. Georgescu Elvira 7.08 26. Petrariu Milica 6.58
12. Ionescu Lelia 7.00 27. Anastasescu Florica 6.50
13. Oprescu Afaria 7.00 28. Silea Lfnuţa 6.50
14. Sarossy Marg. 7.00 29. Pârvu N. Nicolae 6.42
15. Şona Aurora 7.00 30 Rădulescu Ioana M 2l

! — Al treilea, — răspunde peltic* 
miniatura de cătană împărătească —  
da ştiu mai mult ca al doilea !

*
Iată, într’adevăr, o faptă !
Noi, ca şi alţii, dispuşi —  prin 

funcţia pe care o avem — de a vedea 
mai mult răul în multele care se fac 
şi se desfac î»tr’o ţară, am ţinut să 
subliniem o faptă mare.

Dela aceste colegii, cei cu apti
tudini vor trece Ia liceele militare, cei
lalţi Ia meseriile pentru care au 
înclinări.

Copilul de trupă s’a transformat 
în elev de colegiu. In ziua când pentru 
toţi vom avea loc în astfel de instituţii,
o problemă de etică naţională va fi 
radical rezolvată. Când vezi astfel de 
opere şi taci, însemnează că eşti de 
rea credinţă. Că vor fi încă experienţe 
de făcut spre a se ajunge la ceva 
desăvârşit, se poate. Dar că realizarea 
în sine e mare, nu mai încape nicio 
îndoială.

Dacă din tot ce-am scris, lumea 
va reţinea numai atât : o faptă mare, 
autorul ei poate fi împăcat.

Am vorbit despre o instituţie şi 
n’am amintit în cuprinsul articolului 
niciun nume. Le dăm aici: Conducăto
rul colegiului este d-1 maior Minea Ştefane 
Ajutor, maior Cavalopol Mihai. Subal
terni, cpt. Popa Ioan şi Slt. Pontet 
Nicolae.

De partea medical-sanitară se 
ocupă d-l Dr. D. Chirculescu. Plutonier 
sanitar este d«l I. Dobrescu.

Colegiul s’a deschis în Noem- 
vrie 1942. ic

Un eveniment important 
fntr’o grădină zoologică

Parcul de animale Hellabrunn 
din München a înregistrat un 
succes de prăsilă unic în lume, 
anume acela al naşterii unui ele
fant african. Până acum s’a în
cercat în numeroase cazuri înmul
ţirea elefanţilor africani, în pri
vinţa cărora istoria naturală nu 
ştia încă mare lucru. Puiul de 
elefant african din Hellabrun este 
de sex masculin, a cântărit la 
naştere 101 kilograme şi avea o 
înălţime de 88 centimetri. Sarcina 
a durat 21 de luni. Toate aceste 
amănunte, mărime, greutate, sar
cină, etc., le aflăm pentru prima 
oară în mod precis din grădina 
zoologică din München.

31. Rlştea Zamfir
32. Vasilescu Lucia
33. Rădoiu Nicolae
34. Urzică Nicolae
35. Carpia Victor
36. Cincan I. Gh.
37. Goicea Andrei
38. Panaiotu Panalot
39. Niţulescu Rozalia
40. Stroescu Const.
41. Andreica Ion
42. Ardelean Reveica 
43* Ba lan Viorica
44. Curcăreanu Natalia
45. Neguţ Gh.
46. Avramescu Teodor
47. Boriceanu Gh.
48. Botez Viorica
49. Coltofeanu Florian
50. Gheorghiu Ştefan
51. Nlstor Gh.
52. Oprescu Teodor
53. Pandrea Gh.
54. Pitic Ioan
55. Pop Ioan
56. Ştefănescu Virgil
57. Şuta Alex.

6.42
6.44
6.33
6.33
6.25
6.25
6.25
6.25
6.17
6.17 
6.08 
6.00 
6.08 
6.00 
6.08 
6.00" 
6.00 
6.00 
6.00 
6.00 
6.00 
6.00 
6.00 
6.00’ 
6.00 • 

6.00 
ó.OQ'í
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Curierul
„Astrei“

„Astra“ — Purcăreni, în ziua 
împăraţilor Constantin şi Elena, 
după oficierea Te-Deumului a or
ganizat cu tineretul extraşcolar o 
serbare, subt conducerea D-rei 
Virginia Banciu. A  vorbit pr. Ban
ciu despre însemnătatea zilei.

La „Ziua Eroilor“ s’a făcut 
şi un pelerinagiu la monumentul 
eroilor din comună, unde a vorbit 
pr. Banciu şi înv. Munteanu.

Gemi' Cultural HSTH9 Dârste
va organiza în ziua de 19 Iunie 
c. orele 9 seara, în sala Cămi
nului Cultural din comuna Baciu, 
un festival artistic, pregătit subt 
conducerea preotului N. Bârsan.

Domnul Ion Colan, conducă
torul gazetei noastre, va vorbi 
despre „Războiul nostru şi Ar
dealul*,.

i din Tohannl-Non
In ziua de 13 Iunie c. în localul 

D-lui 'lancu Balea, s’a dat serbarea de 
J^îârşit de an şcolar începând cu Imnul 

Regal, după care au urmat cântece şi 
jocuri executate de Grădina de copil mici 
de subt conducerea D-nei Maria Pie- 
naru, care a avut un deosebit succes.

După grădiniţă au urmat clasele 
D-lul Traian Ripescu, Dir. Inv. cu cla
sele 1 şl 3, cu poezii şl cântece na
ţionale, apoi D-na Inv. M. Balcă, cu 
clasele 2—4. Copiii îmbrăcaţi în cos
tume naţionale au jucat diterlte jocuri 
naţionale.

La sfârşitul serbării a urmat D-na 
şi D-l învăţător Ciurea cu clasele 5 
6 şi 7 care au reprezentat şi o mică 
dar frumoasă piesă cu caracter moral şi 
naţional.

Ca încheiere D-l Director Tr. Ri
pescu a făcut o dare de seamă asupra 
anului şcolar şi în cuvinte frumoase a 
scos In relief rostul şcoalei.

Sava Iotiiţă

Din lumea largă
Cea mai veche şcoală de 

războiu diu lume
Johann Jakobi von Wallhausen a 

fost fondatorul primei şi celei mai vechi

f iii de războiu din lume. El era ce
ru încă Înaintea izbucnirii războiului 

de 30 de ani, ca scriitor militar. Con
tele Johann von Nassau i-a dat misiu 
nea de a înfiinţa o şcoală de războiu 

*Sn Siegen, pe care Wallhausen o crează 
în anii 1616/17. Aceasta este deci data 
când a luat fiinţă cea mai veche şcoală 
de războiu din lume.

Ministerul Justiţiei 
Direcţiunea Judiciară

Publicaţlane
D-l Artur Iulius E. Velter domi

ciliat în Braşov, Piaţa G-ral Berthelot 
No. 1 a făcut cerere acestui Minister 
de a fi autorizat să schimbe pe baza 
art 10 alin............ numele său patro
nimic de Velter în acela de Veleanu, 
spre a se numi Artur Iulius Veleanu.

Ministerul publică aceasta, conform 
art. 11, spre ştiinţa acelora care ar 
voi să facă opoziţiune în termenul şi 
condiţiunile prevăzute de alin. II al 
zisului articol şi de art. 3 din legea 
ajupra numelui din 8 Aprilie 1936,

Institntni surorilor de ocrotire
CLU] - ARAD

ÎN Ş T IIN Ţ A R E
Institutul Surorilor de Ocrotire 

Cluj-Arad primeşte Ia 15 Septemvrie 
a. c. în anul I. o serie de 30 eleve. 
Această Instituţie, înfiinţată Ia Cluj în 
anul 1919, este una dintre cele mai 
frumoase şi utile pentru ţara noastră. 
Ea pregăteşte personalul tehnic prin 
care se face educaţia igienică a po
porului, se încurajează natalitatea, se 
combate mortalitatea, se previn bolile 
sociale şi înfecţioase, se rezolvă atâtea 
probleme de ordin social şi sanitar 
care se întâlnesc în familie cu ocazia 
vizitelor la domiciliu.

Facem un apel călduros către ti
nerele elemente care doresc să contri
bue Ia promovarea sănătăţii acestui 
neam, infiltrând în suflete răspunderea 
faţă de capitalul biologic naţional. Du
rata cursurilor este de 3 ani. Elevele 
admise în Institut sunt bursiere (casă 
masă, luminat, încălzit şi învăţământul 
gratuit), locuesc într’un cămin frumos, 
amenajat confortabil, cu dormitoare, su
fragerie comună, sală de recepţie, bi
bliotecă, băi, duşuri etc.

Absolventele Institutului Surorilor 
de Ocrotire sunt numite imediat în pos
turi şi se bucură de toate drepturile 
funcţionarilor publici, sunt încadrate în 
grupa A. 13 bis. cu o leafă începă

toare de 7200 Iei lunar, plus sporul; 
au dreptul la gradaţie şi reducere de 
50% pe C. F. R. Surorile de ocrotire 
din mediul rural mai primesc o primă 
de reşedinţă de 1500 lei lunar, locuinţă 
şi încălzit din partea comunei. Elemen
tele valoroase vor putea avansa şi în 
posturi de conducere.

Durata cursurilor este de 3 ani. 
Toate elevele admise în Institut sunt 
bursiere de stat (casă, masă, luminat, 
încălzit gratuit) şi sunt obligate să lo 
cuiască în cămin.

Pentru admiterea în Institut, can
didatele vor trebui să aibă vârsta de 
18 ani împliniţi şi cel mult 30 ani, 
trebue să fie absolvente de liceu sau 
şcoală normală. In limita locurilor dis
ponibile vor putea fi admise şi candi
datele care au aptitudini excepţionale 
pentru profesiune, având însă cel puţin 
6 clase secundare la bază.

Cursurile încep la 15 Septemvrie 
1943. Cererile de înscriere, timbrate 
legal, se adresează Direcţiunii Institutu
lui Surorilor de Ocrotire din Arad, str. 
Brătianu No. 15.

Candidatele se vor adresa pentru 
informaţii Direcţiunii Institutului Suro
rilor de Ocrotire din Arad.

Primăria Municipiului Braşov

Federala „CABPâfil
mmn

Din depozitul său Srr. Gen. Traian Moşoiii Nr. 67 
(Antrepozitele Albina) g ari

Pentru scurt timp vinde vinuri vechi, gustoase, de bună calitate, 
recolta Î938, 1940 şi Í94Í, la prefuri excepţional reduse !

Lei 120 litrul
Lei 125 litrul 
Lei 120 litrul 
Lei 140 litrul 
Lei 110 litrul 
Lei 120 litrul

Va

Alligote de Basarabia 
Grasă de Drăgăşanl 
Alb superior 
Pinot gris 
Alb de masă
Riesling de Basarabia _______ _
Apă minerală Lipova Lei 25 sticla, dela 100 în sus 
Diferite specialităţi la sticle închise.

Vânzarea la preţurile de reclamă, serviciul promt şi conştiin
cios, loco depozit.

De asemenea avem de vânzare un număr de bidoane de diferite 
mărimi, la preţuri reduse faţă de plată, precum şî un filtru mare cu 16 
rame completate cu pânze şi 50 lădiţi de trasportat sticle.

Nr. A. 2240/943 
Of. Economic Municipal

A v i z

Invităm toate persoanele care ar 
fl ridicat dela brutari pentru zilele da 
mămăligă, mălaiu de proastă calitate, 
să binevoiască a se prezenta la Biroul 
de aprovizionare ai primăriei, camera 
29—31, clădirea din fundul curţii, etaj 
II» pentru a reclama brutarul sau locul 
de cumpărare.

In schimbul mălaiului rămas şi 
neconsumat din cauza calităţii, recla
manţii vor primi un bon de mălaiu su
plimentar, din porumbul normal de 
bună calitate, de care dispune Pri
măria.

Nu intră în prevederile acestui 
aviz, populaţia aprovizionată prin ofi
ciile uzinelor cu aprovizionare proprie*

Primăria Municipiului Braşov 
Of. Economic Municipal

Primăria Com. Satulung — Jud. Braşov
Nr. 1846/1843

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţa generală 

că în ziua de 5 Iulie 1943 ora 10 a. m. 
în localul Primăriei comunei Satulung 
judeţul Braşov, se va ţine licitaţie pu
blică orală pentru darea in antrepriză 
aprovizionarea cu cantitatea de 250 m, 
c, pietriş pe şoseaua Doftana.

Garanţie 5°/0.
In cazul când la termenul fixat li

citaţia nu va da rezultat, se va ţine o 
a doua licitaţie în acelaşi loc, în ace
leaşi condiţiuni, în ziua de 15 Iulie 1943 
ora 10 a. m.

Licitaţia se va ţine în conformi- 
fate cu dispoziţiunile art. 88—110 din 
Legea Contabilităţii Publice.

Satulung la 9 Iunie 1943.
Primar t Gh. Roşculeţ.

Notar : N. Cândea.

ÎNŞTIINŢARE
Camera de Comerţ şi de Industrie 

Braşov pune în vedere tuturor între
prinderilor comerciale şi industriale 
care nu au dat declaraţiuni în confor
mitate cu Legea 196, publicată în Mo
nitorul Oficial din 14 Martie 1942, pri
vitoare la combaterea camuflării bunu
rilor, drepturilor şi intereselor evreeşti, 
că urmează să înainteze de urgenţă 
aceste declaraţiuni direct Subsecreta
riatului de Stat al Românizării, Colo
nizării şi Inventarului, Direcţia Româ
nizării.

Cei ce nu vor înainta aceste de- 
claraţiuni, vor suferi grave sancţiuni 
prevăzute de art. 36 şi următorul din 
Legea 196/1942.

Se cântă spre Imediată angajare 
vânzători în fierărie, 

neconcentrabili. A  se adresa la ziar.

Crucea Roşie filiala Braşov,
învită pe familiile următorilor os
taşi să se prezinte Ia sediul din 
Str. Lungă No. 1 etaj, unde au 
de primit colete retrimise de pe 
front:

1. Locot. Radu D. Vasile.
2. Soldat Filip Constantin
3. „ Henegar Neculai
4. „ Krupka Geza
5. Jand. Pop Gavrilă
6. Soldat Ioan Moroanu
7. „ Crişan Gligor
8. „ Haidu Francisc

Primăria Com. Satulung — Jud. Braşov 
Nr. 1845/1943.

Publicapune
Se aduce la cunoştinţă generală 

că in ziua de 5 Iulie 1943 ora 9 a. m, 
în localul Primăriei Comunei Satulung, 
judeţul Braşov, se va ţine licitaţie pu
blică orală pentru darea în antrepriză 
tulitul cantităţii de circa 1500 stânjini 

I lemne de foc esenţă fag în pădurea 
comunei numită »Valea Tare".

Garanţie 5°/0.
In caz-ü când la termenul fixat 

licitaţia nu va da rezultatul se va ţine 
o a doua licitaţie în acelaşi loc şl în 
aceleaşi condiţiuni, In ziua de 15 Iulie 
1943 ora 9 a. m.

Licitaţia se va ţine în conformi
tate cu dispoziţiunile art. 88—110 din 
Legea Contabilităţii Publice.

Satulung, la 9 Iunie 1943.
Primar î Gh. Roşculeţ.

Notar s N. Cândea.

Tipografia „Astra“ Braşov
cauţi

Ucenici români

_____Judecătoria Rurală Şercaia
Nr. G. 2363/1942.

Publicajiune de licitafie
In ziua de 25 Iunie 1943, ora 16, 

se vor vinde în comuna Şinca Nouă, 
Judeţul Făgăraş, 96 bucăţi şine de 
fier, care au fost sechestrate şi eva
luate la 34,000 Lei, la cererea urmări
torului Gheorghe Fenechiu, din comuna 
Şinca Nouă, pentru încasarea sumei de 
39,171 Lei cap. şl acc.

Se vor vinde şi sub preţul stri
gării.

Delegat judecătoresc 
ss. Crăciun

Uzinele „ASTRA" Braşov
caută

MORAR DESTOINIC
şl cu practică la moara de măcinat 

grâu şi orz.
Ofertele se primesc la Uzinele 

•Astra“ Braşov.
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Information!
Abonamente de sprifin

Dr. Axente Gogonea, medic, 
Zârneşti Lei 1000

Dr. Cornel Voicu, advocat,
Braşov 1000

Serg. T. R. Ciontea Gheorghe 1000 
Dr. Aron Suciu, advocat,

Braşov 800
Iuliu Radulovici, Bucureşti 500

*

Redacţionale
Numărul de Marţ!, 15 Iunie c. al ga
zetei noastre nu a putut apărea. Citi
torii sunt rugaţi să ne creadă că 
redacţia nu are nicio vină.

Decât s Na sunt vremurile subt om, 
çi bietul om subt vremuri.

*

ABONAŢII 
„GAZETEI TRANSILVANIEI“
care nu primesc gazeta regulat sunt 
rugaţi sâ ne Incunoştiinţeze în scris, 
pentru a interveni la Direcţiunea Ofi
ciului Poştal Braşov, care ne*a dat a- 
slgurări că va lua cele mai aspre mă
suri împotriva vinovaţilor.

*
Dacă ne-o aiuta Dumnezeu
cât de curând gazeta noastră va apă
rea cu un supliment duminecal pentru 
cultura soţului şi dacă va exista destulă 
înţelegere pentru gândul pe care-1 ur
mărim, şi o „pagină ct muncitorului*. 

Deocamdată atât.

Atitudinea Turciei

Telegrame cu „răspuns 
obligatoriu'

Direcţiunea Generală P. T. T. 
pune în aplicare, pe ziua de 1 Iulie 
1943, serviciul de telegrame cu „răs
puns obligatoriu“, care nu sunt altceva 
decât telegrame particulare obişnuite 
cu »răspuns plătit“ , factorul distribuitor 
îiind obligat a obţine din partea desti
natarului chiar în momentul înmânării 
telegramei răspunsul cerut de expeditor.

Aceste telegrame pot fi prezen
tate la orice oficiu P.T.T., la staţiile
C, F. R., care execută serviciile P.T.T. 
şi la agenţiile poştale comunale.

*
Impunerea onorarii
lor arhitecţilor

Onorariile cuvenite arhitecţilor din 
executări de planuri din controlul, con
ducerea sau supravegherea execuţiei 
sunt impuse impozitului profesional 
prevăzut de art. 50 pct. 1 litera f., din 
Legea Contribuţiunilor Directe.

Impozitul cuvenit se reţine din 
onorarii şi se varsă la Stat.

Proprietarii sau cei care au anga
jat lucrări prin lege sunt obligaţi să 
reţină impozitul şi să-l verse fiscului 
oel mai târziu până la eliberarea auto
rizaţiei de construcţie.

In caz de neconformare vor fi 
sancţionaţi conform dispoziţiunilor art. 
78 din Legea Contribuţiunilor Directe.

*

Serbare amânată
Serbarea Cercului »Astra“ Dârste, 

care trebuia să aibă loc în 19 Iunie c. 
In sala Căminului Cultural »Astra“ 
Baciu — anunţată de noi in pag. 7-a — 
în ultimul moment, suntem încunoş- 
tiinţaţi că nu se poate ţinea.

Cinema »ARO“
prezintă

PATRICIA

Dârzenia pe care Turcia a 
dovedit-o până acum în toate 
împrejurările prin atitudinea sa 
de strictă neutralitate este faptul 
cel mai comentat al cercurilor po
litice şi militare.

După declaraţiile preşedintelui 
Inonu, cele ale d-lui Saracioglu, 
primul ministru, Sunt concludente.

„In primii patru ani —  a de
clarat d-1 Saracioglu —  am stat 
de câteva ori în faţa pericolului 
războiului însă corectitudinea po
liticei noastre începute în zilele lui 
Atatiirk, forţa armatei turce şi ho- 
tărîrea poporului turcesc de a 
aduce jertfe nelimitate, ne-au apă
rat de acest pericol. A presupune 
că acest pericol a dispărut sau a 
crede că el s’a micşorat n’ar în- 
semna altceva decât să se lase 
hăţurile din mână. O astfel de gre
şeală nu vom face niciodată“ .

Primul ministru a trecut apoi 
la relaţiunile Turciei cu Uniunea 
Sovietică şi a declarat că ambele 
părţi se menţin în cadrul tratatelor 
încheiate.

Alianţa turco-engleză a legat 
pe mulţi ani interesele ambelor 
puteri.

Reichul German care a înaintat 
până în peninsula Balcanică a în
tins Turciei mâna. „Noi am în
cheiat un pact de amiciţie şi de 
neagresiune şi evenimentele au do
vedit că acest pact încheiat în 
urma dorinţei sincere reciproce a 
unit în modul cel mai lămurit, 
interesele ambelor puteri. Acest 
pact a adus foloase pentru amân
două ţările.

Toate aceste pacte, o puternică 
armată şi o naţiune unită ne-au 
apărat până acum de pericolul 
războiului“ .

Atitudinea Turciei nu a fost 
schimbată nici chiar în urma de
selor vizite pe care personalităţi 
străine politice şi militare le-au fă
cut la Ankara. Ştiut este că în 
această privinţă ziarele din tabăra 
interesată au comentat acele vizite 
şi le-au considerat ca acte pregă
titoare intrării Turciei în războiu.

In prezent Ankara este vizi
tată de amiralul Sir George Cun- 
ningham, comandantul flotei bri
tanice din Mediterana orientală. 
Trebue să ne reamintim că la ju
mătatea lunii Martie Turcia a fost 
vizitată de Sir Douglas, coman
dantul forţelor aeriene din aceeaşi 
regiune a Mediteranei şi că de fie
care dată trebuia să se creeze a- 
parenţa că dis6uţiunile militare 
angajate de către Englezi la An
kara au ca obiect principal atitu
dinea binevoitoare a Turciei sau 
chiar participarea ei la războiu a- 
lături de aliaţi

Este adevărat că personalită
ţile străine au fost primite conform 
tradiţiilor ospitaliere turceşti, dar 
politeţa nu elimină faptul că Tur
cului nu îi plac presiunile. Dacă 
propaganda engleză ţine să acorde 
un caracter politico-militar diferi
telor vizite, atitudinea turcă este 
sobră şi realistă, aşa cum comu
nică o telegramă din Ankara. După 
concepţia turcă, nu este vorba de 
altceva decât de vizite militare de 
politeţă, care nu exclud posibilita
tea unor negocieri şi luări de con
tacte tehnice, cum se obişnueşte 
între două state aliate. Dar a- 
ceastă alianţă nu este conside
rată de guvernul şi statul major 
turc de astăzi decât ca defensivă 
şi destinată proteguirii intereselor \ 
turceşti.

Catedrală sau biserici?
de Ion Colan

Cu :
R a i m a  
E e r n a n d e l  
i o s e t e  D a y

Continuare din pagina l«a

Ceva totuşi se poate face : să se 
fixeze odată locul ei şi în raport cu el, 
să se facă pe îndelete planurile.

Eliminând, pentru moment, pro
blema catedralei, ne rămân alte trei 
de rezolvat care nu pot aştepta sfârşi
tul războiului.

Prima este : Biserica Sft. Nicolae 
din Şcheiu,

a doua: Biserica din Blumăna şi 
a treia: Biserica aşa numită gre

cească din Cetate.
Şi, ca să fim compleţi, am adăuga 

pe a patra : Preoţi destoinici, harnici, 
din aceia care să sfinţească locul unde 
sunt puşi, să n’aibă odihnă, să-şi în
chine toată vieaţa bisericii şi credin
cioşilor parohiei lor. Cum, însă, pe a- 
ceşti preoţi se pare că îi avem, măcar 
în parte, problema o punem numai ca 
să arătăm de unde se poate începe.

La Biserica Sf. Nicolae reparaţiu- 
nile sunt în curs. Nu putem cere ur
genţă în lucru, pentrucă este vorba de 
un monument istoric.’ Prin faptul că 
aici se lucrează, să fim mulţumiţi cu 
atât.

Rămân cap de listă: Biserica din 
Blumăna şi cea grecească.

Am spus de ce în Blumăna ar 
fi o crimă naţională să aşteptăm vre
muri mat b:me. Acolo trebue început 
lucrul. Sâ nu se spună că e greu. Nu 
e nimic greu când vrei. In 1926, când 
Despărţământul „Astra“-Braşov s’a re
organizat, n’avea bani pentru o sută 
de coaie de hârtie. Azi averea Despăr
ţământului Braşov se cifrează la câteva 
zeci de milioane. Şi doar n’a trecut un 
veac de-atunci !

Preotul din Blumăna şi parohienii 
să nu se descurajeze dacă în acţiunea 
ce*o pornesc — şi noi suntem alături 
de ei — vor bate şi la uşi închise. Să 
revină, să bată iară, să insiste, să nu se 
dea bătuţi nici în ruptul capului şi vor 
învinge. Ştim asta dintr’o experienţă 
lungă.

Paralel cu acţiunea din Blumăna, 
la o soluţie trebue să se ajungă şi cu 
biserica grecească din Cetate.

Un istoric al ei — aducere aminte 
pentru cei care îl cunosc, documentare 
pentru ceilalţi — ar uşura înţelegerea 
dreptei noastre revendicări.

II vom face şi pe acesta.

de Mardare Maleeserc

închiderea frontierei dintre 
Siria şl Turcia

Ştirea a fost răspândită de „Aso~ 
ciated Press". Din aceeaşi sursă se a~ 
nunţă că autorităţile turceşti au decla
rat că nu ştiu nimic cu privire la mo
tivele care au dictat hotărîrea autorită
ţilor aliate şi nici cât timp vor rămâne 
închise frontierele.

*
O altă telegramă transmisă din 

Ankara r anunţă că, ştiri sosite din 
Bagdad arată ca situaţia politică din 
Irak s’a înrăutăţit mult. Autorităţile au 
fost silite sa interzică circulaţia pe li
nele din străzile Capitalei. Pe de altă. 
parte personalul societăţii de cale ferată 
„Taurus Express“ a fost înştinţat să nu 
părăsească în niciun caz gara. Co- 
mandamentnl britanic a întărit cu sol
daţi australieni garnizoana din Bagdad 
şi din alte localităţi, astfel că britanicii 
au posibilitatea să înnece în sânge 
orice îucercare de rebeliune.

După restabilirea ordinei în Ar
gentina şi ruperea relaţiilor diplomatice 
dintre Chili şi puterile Axei, evenimen
tele din republica Honduras sunt pe 
primul plan. O telegramă anunţă că 
populaţia este împărţită în două tabere: 
generalul DaviUo ar fi în capul revoltei 
In partea de Sud a departamentului 
Chaluteca, pe când şeful opoziţiei 
Umano, ar fi debarcat la Tela nume
roase bande armate. Două avioane ale 
guvernamentalilor au mitraliat un vas 
britanic pentru paza coastelor, care 
naviga în golful Hachet. Se pare că 
acest atac ar fi fost drept represalii, 
deoarece rebelii conduşi de Umano par 
să fi venit din Hondurasul britanic. In 
cercurile americane ae păstrează rezer
vă absolută cu privire la aceste eve
nimente ; totuşi se crede că preşedin
tele Roosevelt va pune în mişcare 
trupe americane, în cazul când guver
namentalii din Honduras s’ar găsi în
tr’un nou impas.

Sifuafia pe fronturi
Pe frontul din Mediterana se aş

teaptă, cu desăvârşit calm, continuarea 
ofensivei aliate» Se precizează însă, m< 
chiar cercurile engleze, că operaţiunile 
nu vor mai merge atât de uşor ca în 
cele trei insule cucerite.

Pe frontul de răsărit, % activitate 
de avioane. Uzinele de armament so
vietice delà Gorki şi Saratov au fost 
puternic bombardate. La capul de pod 
Cu ban, trupele româno-germane au res
pins toate atacurile sovietice. Instala
ţiile militare din Leningrad au fost 
bombardate cu violenţă de artileria 
grea germană.

NOI nu avem subvenţii dela 
aimeitl
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